



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.793.

Madrid.—Sábado 16 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN POLONIA

Persia invadida por los turcos

COMBATES EN FRANCIA

Los turcos en Tabriz

¿Qué fuerzas otomanas han penetrado en el Azerbeidjan, han derrotado a los 3.000 soldados persas que reuniera el gobernador de la provincia, Sudja uld Dauleh, y se han apoderado de Tabriz?

Según informes de Londres, se trata de irregulares kurdos, reforzados con algunos batallones de tropa de línea. De todos modos, es lo cierto que los invasores de Persia no se proponen la conquista de dicha débil nación—aunque Turquía ha reivindicado siempre como suyo el Azerbeidjan,—sino que tratan de aproximarse al Caspio, por Ardabil, para atacar a Baku y a su zona petrolífera. Los rusos marcharon sobre el lago de Van, en noviembre, con objeto de oponerse a dicha maniobra. Mas ya se habían dirigido a la frontera los Cuerpos expedicionarios a quienes Enver pachá confiara la atrevida empresa. Luego, los acontecimientos se precipitaron en la región Kars-Erzurum-Ardahan-Oltu, y los moscovitas debieron concentrarse. Las operaciones en la comarca lacustre de Van fueron abandonadas. Y los violadores de la neutralidad persa pudieron, sin miedo a que les atacaran de flanco, adentrarse por el Azerbeidjan, que sabían estaba falto de defensores.

Tabriz, capital de la provincia invadida, es, después de Teherán, la ciudad más populosa y rica de Persia. Se eleva a 40 leguas de la frontera del Kurdistán otomano, en los macizos montañosos de los contrafuertes del Cáucaso armenio. Su posición en el punto donde se unen las dos rutas—rusa y turca—que ponen en comunicación a Europa con el Iran, le ha dado gran importancia. Es centro del comercio de tránsito que se hace con el interior de Persia desde Djulfa y Trebizonda. Su vecindario asciende a 300.000 habitantes.

Tabriz es la cuna del movimiento constitucionalista iraní. Satar Khan le defendió meses enteros contra los partidarios del absolutismo. Sus clases mercantiles abrazaron la bandera de las reformas con un entusiasmo que impulsó a arrostrar los riesgos de la guerra civil y del asedio.

Los kurdos asolaban periódicamente el Azerbeidjan, y sobre todo la parte de Urmiah. Pero nunca se atrevieron a aventurarse mucho. Efectuaban *raids*, mataban, incendiaban y robaban y volvíanse al Kurdistán cargados de botín.

Ahora bien. Esta invasión de hoy, evidentemente aconsejada por Alemania, va a tener, en el mundo mahometano, millones de censores ardientes. Persia es un país isaemita, y sin embargo la Turquía, que ha declarado la guerra santa a los infieles cristianos, le ataca y le pasa a sangre y fuego. Los millones de súbditos británicos, sectarios de Mahoma, que viven en la India, ¿qué pensarán de su correligionario el Padischá de Estambul? Persia nada había hecho para que la atropellasen. Desgraciada por recientes y crueles luchas políticas, sometida al yugo disfrazado de rusos y britanos, que se habían repartido su territorio, dividiéndolo en dos zonas de influencia, comenzaba a dar sus primeros pasos en la senda del occidentalismo. Últimamente su Gobierno central iba restableciendo el orden, gracias a una gendarmaría europea, dirigida por jefes y oficiales suecos.

Cabe preguntarse si los kurdos y sus auxiliares, como gente práctica en saqueos fructuosos, preferirán dirigirse al centro iraní en vez de arrostrar el choque con las tropas rusas del Kara-Dag. Naturalmente, el Imperio de Nicolás II no ha de mostrarse impasible ante el ataque que le amenaza por la frontera persa. Baku y sus manantiales de nafta valen demasiado para que se les abandone sin defensa a la destrucción.

Los kurdos se han dedicado al exterminio metódico de las poblaciones iraníes. Miles y miles de habitantes del Azerbeidjan, y con ellos casi todo el vecindario de Tabriz, han huido a Rusia. Por donde cruzan los bárbaros irregulares, todo es destruido y asesinado. Ardén los pueblos y aldeas. Montones de cadáveres se alzan en los campos yermos. Persia es una segunda Bélgica. ¡Triste sino el de los pueblos débiles en este siglo de los progresos materiales! Porque Federico el Grande y la Emperatriz María Teresa se odiaban, se combatieron los indígenas de Coromandel. Porque Princip, un fanático del nacionalismo, mató a dos Archiducos de Austria en Sarajevo, los dueños de bazares de Tabriz se ven arruinados por los kurdos, y los cultivadores del Azerbeidjan son degollados dentro de sus cabañas...

Según las operaciones en la Mesopotamia. El Cuerpo expedicionario angloindio, luego de apoderarse de Bassorah, ha ocupado la fértilísima región de Korna, en la confluencia del Tigris y el Eufrates. Korna ha sido convertida en un vasto y fortísimo campo atrinchado, con poderosa artillería. Y desde esta base, los angloindios avanzan sobre Bagdad, siguiendo la orilla izquierda del Tigris. Algunos destacamentos otomanos que se les opusieron han sido vencidos fácilmente. Las

poblaciones acogen jubilosas a los invasores, pues la administración turca ha tenido siempre para ellas resultados pésimos. ¿Se obstinará la Sublime Puerta en su doble campaña de Armenia y de Palestina, mientras la admirable Mesopotamia, perla de sus provincias asiáticas, es conquistada casi sin lucha por Inglaterra? *

Condecoraciones

De los franceses a los rusos.

PARIS, 15. El Gobierno francés ha conferido la medalla del Mérito Militar al Gran Duque Nicolás, tío del Zar, y generalísimo de los ejércitos rusos, y la placa de gran oficial de la Legión de Honor a los generales Janouchewitch, jefe del Estado Mayor general; Dalinow, que es su auxiliar, Rousky é Ivanoff, ambos comandantes de grupos de ejércitos.

En Casablanca

Espías condenados.

CASABLANCA, 15. El Consejo de guerra ha condenado por espionaje a los alemanes Fricke y Grundler a la pena de muerte, y a Nerkorn, a trabajos forzados perpetuos.

Fabricando tela

No son soldados fantásticos.

LONDRES, 15. La fabricación de paños color kakti ocupa a millares de obreros, especialmente en Yorkshire (Escocia).

Las grandes fábricas de Leeds se consagran ahora a esta fabricación.

La intensa actividad desplegada en esta gran industria prueba suficientemente que los millones de hombres del ejército de lord Kitchener existen en carne y hueso y que no son fantasmas, como los periódicos alemanes se imaginan.

Noticias de Berlín

Lo que cuenta un viajero.

LONDRES, 15. Un joven danés que acaba de regresar de Berlín, donde ha estado mucho tiempo, ha dado sus impresiones sobre la situación de Alemania, y dice que el Kaiser ha envejecido mucho, hasta el punto de tener los cabellos blancos.

Algunos productos alimenticios conservan el precio normal; pero las materias inflamables, tales como el alcohol, la bencina, etcétera, etc., son imposibles de encontrar; los hilos y el algodón se venden a siete marcos la libra.

Termina diciendo que la inspección médica de las reservas del Landsturm no es severa en absoluto y que declara útiles para el servicio militar hasta a los asmáticos y los tuertos.

En el Cáucaso

Signe la persecución de los turcos.

PETROGRADO, 15. Comunicado del Estado Mayor del Cáucaso:

El día 13 los combates en la región de Karaourgan continúan.

Hicimos numerosos oficiales y soldados prisioneros y continuamos persiguiendo a las tropas turcas en derrota más allá de Oltu y en diversas direcciones.

Continuamos echando a los turcos de la región de Transchorokh.

En los otros frentes, sin novedad.

Nada nuevo

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado oficial de las oficinas de la noche:

«No se ha señalado ningún incidente notable.»

Las subsistencias en Alemania

Algunos datos interesantes.

LONDRES, 15. Un hecho digno de atención es el de que al lado de los rimbombantes artículos de fondo ridiculizando las intenciones de Inglaterra de reducir a Alemania por el hambre, insertos en los periódicos alemanes, los principales diarios de Berlín, Hamburgo, Munich, Francfort y Dresden consagran numerosas columnas a avisos, manifestos ó llamamientos, haciendo resaltar la capital importancia de velar estrechamente por la economía en los aprovisionamientos alemanes, que disminuyen incesantemente.

Los siguientes datos demuestran el temor de aquella nación de tener que carecer de subsistencias:

1.º La proclama del Consejo Federal transformando en delito el hecho de amasar otra cosa que no sea pan de guerra, compuesto de una mixtura de trigo candeal, centeno y fécula.

2.º La prohibición por el ministerio del Comercio de trabajar de noche los panaderos, a fin de reducir la producción del pan y de los pasteles.

3.º La confiscación por las autoridades militares de Berlín y de la provincia de Brandeburgo de todos los «stocks» de mantas de lana, y la prohibición también a los manufactureros de vender mantas a los particulares.

4.º La publicación de instrucciones invi-

tando a los particulares a rígidas economías en sus cocinas.

5.º Las compras de enormes cantidades de patatas por la Municipalidad, para servir raciones en caso necesario.

La guerra ha abierto al comercio, entre las colonias británicas, nuevos mercados que conducirán probablemente a buenos resultados para lo porvenir.

El director de una gran fábrica de Sydney ha visitado Montreal (Canadá) a fin de hacer grandes compras de amianto en el Oeste africano portugués, donde internará tres buques cargados de amianto para crear para este artículo un gran pedido que proveerán las minas de la provincia de Quebec.

La batalla de Polonia

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 15. El corresponsal de *The Times* en Petrogrado comunica a su periódico las siguientes impresiones:

«En el curso de la semana pasada—dice el corresponsal,—la acción ofensiva de las tropas alemanas de Polonia se ha concentrado en una zona de diez millas próximamente de extensión, a una distancia de 30 millas al Oeste de Varsovia.

Esta zona se extiende por la orilla derecha del Ravka, entre el pueblo de Moghely, situado dos millas al Sur de Golimov y Sujá, aldea equidistante de Bolimov y de Sochaczyn.

Los alemanes tienen allí dos Cuerpos de ejército, uno en la línea de fuego y otro de reserva.

También hay puesto en posición gran número de piezas de gran calibre.

Las trincheras del enemigo en la orilla derecha son casi paralelas al curso del Ravka, en una distancia de muchas millas.

En ciertos sitios, una trinchera alemana atraviesa una aldea por una parte, mientras una trinchera rusa lo hace por otra.

Los alemanes hacen toda clase de esfuerzos para apoderarse del bosque de Bolimov, que está allí cerca, y según lo que dicen los prisioneros, se hallan resueltos a pasar por entre las líneas rusas, con tal de conseguir su objeto.

Desde hace una semana se está librando en los alrededores de Bolimov un encarnizado combate. Las posiciones cambian alternativamente de dueño, y a pesar de su constante bombardeo, los alemanes no han podido avanzar un paso.

Un oficial herido me ha contado que su regimiento, que ocupaba una de las trincheras de las posiciones de Bolimov, rechazó en una sola noche 13 ataques consecutivos.

El enemigo avanzaba en columnas apretadas, que eran completamente exterminadas.

Después del décimo ataque, los cadáveres formaban montones tan altos, que los rusos no podían ya tirar.

En vista de ello, destacaron algunos hombres que apartasen los cadáveres enemigos y los echasen a un lado y a otro, como formando troneras para las ametralladoras.

Y así rechazaron los rusos los tres últimos ataques, resguardándose para tirar tras los cadáveres de los enemigos.»

Noticias alemanas

Últimas listas de bajas.

COPENHAGUE, 15. Se han publicado las últimas listas de bajas alemanas (del número 117 al 121), y de ellas resulta que los prusianos han perdido 44.299 hombres, oficiales y soldados, entre muertos, heridos y desaparecidos. Con las listas anteriores hacen un total de 840.383 hombres.

Para conocer el total de las pérdidas alemanas conviene añadir a esta última cifra las bajas señaladas en 134 listas bávaras, 90 sajonas, 89 wurtemberguesas y 14 navales. La última lista naval contiene 1.019 nombres de oficiales y marinos muertos, heridos ó desaparecidos.

Las pérdidas bávaras han sido las más elevadas.

En los combates librados durante el mes de noviembre, en Wytschaese, cerca de Ipres, el 17.º regimiento de reserva bávara fue completamente aniquilado y todo el Estado Mayor de ese regimiento resultó muerto ó herido.

Cambio de tono.

ROTTERDAM, 15. Se advierte un gran cambio en el tono de la Prensa alemana.

En un artículo de la «Gaceta de Colonia», que firma el profesor Parseval, dice:

«Si Alemania es derrotada, será imposible exigirle una indemnización, porque no le quedará ni un hombre ni un centimo. Que nuestros enemigos se convengan de ello.»

Frase del Canciller.

PARIS, 15. «L'Humanité» dice que la razón de haber sido suspendido el periódico «Vossische Zeitung», de Berlín, es la publicación en sus columnas de la frase del Canciller del Imperio en vísperas de la sesión del Reichstag, en el curso de una conferencia con los representantes de los partidos, a los que dijo: «Señores, la situación es crítica.»

El temor a las noticias.

GINEBRA, 15. Recientemente las muje-

res, los ancianos y los niños detenidos en Francia en los campamentos de concentración y pertenecientes a las naciones alemana y austriaca, fueron enviados a sus países de origen, por Suiza.

En Austria, llegaron al seno de sus familias.

Pero los alemanes, al llegar a la frontera de su nación, fueron recibidos con estas palabras: «Vosotros llegáis de Francia y, por tanto, habéis leído allí los periódicos. Pero para ustedes. Aquí hariais circular las falsas noticias francesas.»

Así, la mayor parte fueron llevados a un campamento de concentración, donde permanecerán hasta que termine la guerra.

Hay que comer poco

Así lo aconsejan en Austria.

ROMA, 16. Según noticias de Trieste, el ministro austriaco de Instrucción pública ha dirigido una circular a todos los maestros y catedráticos, en que se les ordena aconsejen a sus discípulos coman lo menos posible, pues los víveres van escaseando y se tropieza con grandes dificultades para impedir que el hambre cunda en el Imperio.

Mitín de panaderos.

ROMA, 15. En Viena, según noticias de Trieste, 700 patronos panaderos han celebrado un mitín.

Los oradores se quejaron de que el Gobierno acapare toda la harina para los ejércitos, dejando sin ella a la población civil.

Los turcos en Persia

Cambio de notas.

ATENAS, 15. Según noticias de Constantinopla el embajador de Turquía en Teheran ha dicho oficialmente al Gobierno persa: que los turcos evacuarán el Azerbeidjan así que no haya rusos en la frontera y una vez llegue a Tabriz el Príncipe heredero.

Este ha salido inmediatamente de Teheran.

El ministro de Persia en Constantinopla ha protestado ante el gran visir de la violación de la neutralidad de su país por las tropas otomanas.

La invasión de Egipto

La defensa del Canal de Suez.

LONDRES, 15. El «Daily Telegraph», en su artículo de fondo, escribe:

«La línea de defensa del Canal de Suez se halla bien artillada, con tropas seguras y cañones superiores a los del enemigo.

El aprovisionamiento se halla bien organizado y las comunicaciones necesarias se han establecido entre las diferentes secciones de la línea y del mar.

En resumen: la línea de defensa del canal constituye una de esas raras posiciones militares que se pueden considerar como inexpugnables, siendo por tanto difícil creer que los alemanes piensen seriamente en lanzar las fuerzas turcas contra esa frontera estratégica de Egipto.»

La guerra en los aires

Ensayo.

GINEBRA, 15. Ha sido ensayado un nuevo «zeppelin».

Este voló sobre Baden, y luego regresó, sin novedad, a Friedrichshafen.

Sobre Varsovia.

COPENHAGUE, 15. Un aviator alemán ha arrojado bombas sobre Varsovia.

Incendió varias casas de la calle Moskowitzka.

Se ha matado.

PARIS, 15. Al regresar de un reconocimiento aéreo el aviator Grandel, que había ascendido a suboficial el 1.º de enero, se ha matado, a causa de una avería que sufrió el motor de su aeroplano en el momento del aterrizaje.

Las operaciones en el Cáucaso

Detalles interesantes.

PETROGRADO, 15. El corresponsal en la guerra de *La Gaceta de la Bolsa*, de Petrogrado, escribe los siguientes interesantes detalles sobre la derrota turca:

«Durante la derrota de las tropas turcas, después de los combates de Ardahan y Sarykamisch, se han encontrado en poder de algunos prisioneros cartas en las que se leía: «Vamos en dirección de Tiflis, y esperamos entrar en esta ciudad el jueves lo más tarde.»

Las proclamas encontradas en Erzerum declaran lo siguiente: «Entraremos en la capital del Cáucaso; entonces viviremos espléndidamente. Allí hay abundancia de víveres y alojamientos confortables. Reparemos nuestras fuerzas.»

Así se comprende cómo los turcos llegaron a Sarykamisch llenos de alegría y sin cuidarse de llevar consigo ni forraje para el ganado ni víveres para ellos, sin haber tomado la menor medida de precaución para asegurar el aprovisionamiento y la alimentación, por consiguiente, de su numeroso ejército.

Habiendo lanzado grandes masas de tropas sobre Sarykamisch y llamado la atención de los rusos hacia Oltu y Ardahan, Enver pachá y el general Liman von Sanders espe-

rabán—dice el corresponsal ruso—cogernos por sorpresa y envolver el grueso de nuestras tropas. Era este un plan magnífico, admirable; pero que se desbarató al primer contacto con nuestros primeros Cuerpos de ejército.

Las pérdidas turcas son incalculables; la línea de reserva del ejército otomano era una cañada muy estrecha y muy larga, en la que las tropas apenas podían pasar y tenían que hacerlo con extraordinaria dificultad.

Por todas partes, en esta cañada, lo mismo que en las colinas y en los caminos próximos, se encontraban carretones y camiones con pertrechos de guerra, cartuchos de fusil y proyectiles de cañón dispersos por el suelo, y lo que causaba más dolorosa impresión: muchos cadáveres de hombres, y también de caballos, de mulas, etc.»

Posición ocupada

Una victoria de los ingleses.

PARIS, 15. La lluvia que desde hace varios días cae abundantemente en la región de la Bassée ha llenado de agua las trincheras, y varias de ellas, tanto alemanas como francesas, han tenido que ser evacuadas.

El mal tiempo ha hecho casi imposibles los ataques.

Recientemente, los ingleses han pronunciado un ataque para apoderarse, en dirección a la Bassée, de un sitio donde los alemanes se habían atrinchado fuertemente, a fin de proteger la ciudad que desde dicho sitio se domina.

Eran las dos de la tarde. Cuando había ya preparado el terreno la artillería, los ingleses se lanzaron valientemente al asalto, y a las cuatro habían tomado la posición, ganando más de un kilómetro.

En el curso de la acción tuvieron pocas bajas, siendo, en cambio, muy considerables las de los alemanes.

Hicieron muchos prisioneros.

PREPARATIVOS GUERREROS

Intervención de otras naciones

La actitud de Rumania.

LONDRES, 15. El *Times* dice:

«Es bien claro que la aparición de Rumania en Balkovina y Transilvania sería un golpe terrible para Austria-Hungría, y acaso un golpe fatal.

El ejército rumano es numeroso y está bien equipado. Ha adquirido fama de valiente, y se disciplinó cuando la campaña de 1877.

Puede creerse que su calidad y su espíritu jamás han sido mejores que hoy, y que en una lucha emprendida para libertar cuatro millones de individuos que son de su misma sangre y hablan su propia lengua, tendrá con él toda la fuerza del sentimiento nacional.

La mala administración de los magyares ha quebrantado mucho la lealtad de los rumanos de Transilvania respecto a la Casa de Hapsburgo, lealtad que a mediados del siglo pasado estaba fuera de cualquier sospecha.

Acaso la presencia de los rusos en Bakovina, donde dominan ya los caminos más importantes que van a Transilvania, haya obligado a los rumanos a anticipar su resolución.

Sería injurioso para el prestigio de ellos y fatal para sus esperanzas, que la obra de liberación de sus hermanos se realizara por otras manos que no fuesen las suyas.»

Explicaciones amistosas.

LONDRES, 15. Dicen de Sofía que el Gobierno de Bucarest ha informado al Gobierno búlgaro que los preparativos militares de Rumania no están dirigidos contra Bulgaria.

La situación de Grecia.

ATENAS, 15. La cuestión de la intervención eventual de Grecia se plantea con mayor apremio desde el momento en que se da como próxima la intervención de Rumania é Italia.

No hay duda de que el Gobierno de Atenas adoptará en breve una actitud oficial. Su pensamiento es conocido.

Grecia está ligada a Serbia por un Tratado. Moralmente se ha declarado solidaria de los aliados. No tiene choques directos con Austria y con Alemania; pero en estas últimas semanas ha aumentado la tensión entre Grecia y Turquía. Una intervención armada de Grecia contra Turquía está dentro del dominio de las probabilidades.

Según todos los indicios, intervendrá en la primavera próxima.

Los armamentos italianos.

ROMA, 15. La Marina italiana, tan admirablemente entrenada siempre, se halla pronta a la acción. Al mando de sus jóvenes almirantes, puede hacerse a la mar mañana mismo, zarpando de Tarento y de Spezia.

El ejército, en el cual es más lento el trabajo para ponerlo en pie de guerra, según opinión de las personas más autorizadas, estará en disposición de actuar a fines de febrero.

El empréstito nacional ha sido cubierto. Los arsenales se hallan en plena actividad de trabajo.

En Francia y Rusia

Varias noticias.

PARIS, 25. En Bélgica, en Argona y en los Vosgos no se señala ningún hecho interesante. El mal tiempo impide todas las operaciones.

En los alrededores de Soissons los combates son muy encarnizados.

Hasta ahora el resultado no ha sido favorable para los ejércitos de los aliados, pues han tenido que abandonar la altura que ocupaban y retroceder hasta el Aisne.

Estas acciones tienen poca importancia para el conjunto.

En la Polonia rusa resulta de los comunicados que ni los alemanes ni los rusos pueden avanzar.

Los primeros se encuentran parados sobre el Bzura y el Rawka.

Los rusos, a pesar de los violentos ataques que han realizado, no han pasado el Nida.

En la parte Sudoeste de los Cárpatos los rusos ganan algún terreno, y se cree tienen medios suficientes para proseguir la ofensiva en Transilvania.

En el Cáucaso se ha librado una serie de batallas en Karagourg entre los rusos y los restos de los Cuerpos 9.º y 10.º turcos.

Las últimas noticias son que hasta ahora llevan ventaja los rusos.

En Saint Omer

Bombardeo.

PARIS, 15. Noticias de Saint Omer comunican que la artillería francesa ha bombardeado el punto donde se hallaba el Estado Mayor enemigo.

Este juzgó prudente retirarse.

Empréstito ruso

En América.

NUEVA YORK, 15. Un grupo de banqueros ha suscrito el empréstito ruso en cantidad de doce millones de dólares.

Este empréstito tiene por objeto facilitar las compras hechas por los rusos en América.

Revista militar

Impresiones del Kaiser.

GINEBRA, 15. Comunican de Munich que el Emperador Guillermo y el Príncipe Elitel pasaron revista el 2 de enero a las tropas que se encuentran en Douai.

El Emperador ha declarado que la guerra terminará en condiciones de que Alemania pueda dictar la paz.

La dimisión del conde Berchtold

Comentarios.

PARIS, 15. La Prensa, al comentar la dimisión del conde de Berchtold, dice que en la Historia llevará la responsabilidad que conduce al abismo a Austria-Hungría.

El sucesor será hechura del conde de Tisza.

Muerte del aviador Grandel

Caída del aeroplano.

BETHUNE, 15. Un aeroplano francés ha caído al suelo, matándose el piloto Grandel.

En la región del Iser

Las lluvias.—Refuerzos alemanes.

AMSTERDAM, 15. Las lluvias han convertido en una serie de lagos la región del Iser.

Por esta razón están paralizadas en gran parte las operaciones militares.

Según dice el periódico «Tyd», los alemanes han traído refuerzos considerables para fortificar la segunda línea de defensas.

Las autoridades alemanas habían prometido no hacer más requisas en Bélgica desde 1.º de enero.

No obstante esa promesa, siguen llevándose a cabo.

El cardenal Mercier

Sigue prisionero.

PARIS, 15. De El Havre dicen a «Le Matin» que el cardenal Mercier sigue siendo guardado por centinelas de vista en el palacio arzobispal.

El Papa ha contestado al Rey Alberto en términos cordiales, que ponen de manifiesto que Benedicto XV no da por terminado este grave incidente.

¿Monseñor Mercier, académico?

PARIS, 15. El diario católico «La Croix» dice que se viene hablando del próximo ingreso en la Academia francesa de una importante personalidad de Bélgica.

Alude al cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, que es eminente filósofo, escritor de talento y presidente de varias Academias belgas.

Los socialistas unificados

Un acuerdo.

PARIS, 15. Se han reunido los socialistas unificados.

La reunión tenía por objeto estudiar si uno de sus miembros, el diputado M. Varenne, podrá aceptar la dirección de los servicios de censura, cargo que le fué ofrecido por el Gobierno.

Hicieron objeciones y se convino en que no podía aceptar el cargo de referencia.

En vista de esto, M. Varenne ha rechazado el ofrecimiento.

Para los soldados alemanes

Requisas de mantas.

BERNA, 15. Según dice la Gaceta de la Alemania del Norte, por orden del general Kessel se han practicado en la provincia de Brandeburgo requisas de mantas de lana para el ejército.

También se han hecho requisas de lana suelta y algodón para confeccionar mantas con el mismo destino.

Una equivocación

No eran espías; eran diplomáticos.

ROMA, 15. En un tren que ha llegado a Viena, procedente del Mediodía, viajaba un

oficial austriaco, y en el mismo coche iban también tres señores que durante el viaje hablaron animadamente en francés y en inglés. Al llegar a Viena, el oficial les denunció, creyéndolos espías.

Se promovió con tal motivo algún revuelo, y bien pronto se comprobó que se trataba de una confusión del oficial austriaco, pues los denunciados eran los ministros de Suecia y Suiza y el encargado de Negocios de Dinamarca.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 15. Comunicado oficial de las tropas:

«Desde el mar al Lys, combates de artillería, algunos de ellos muy vivos.

Hemos progresado en Lombaertzyde, cerca de Beelaere.

Al Norte de Arras, por un brillante ataque de los zuevos, hemos tomado a la bayoneta las posiciones enemigas próximas a la carretera de Arras a Lille.

En la misma región, en Targette y Saint-Laurent, así como al Norte de Andechy (región de Roye), nuestra artillería ha tomado ventajas sobre la enemiga (baterías destruidas, otras reducidas a silencio, dos piezas desarmadas, explosión de un depósito de municiones y destrucción de numerosas defensas en construcción).

A dos kilómetros al Nordeste de Soissons los alemanes han atacado Saint Paul y lo han tomado, pero seguidamente lo hemos recuperado.

En la región de Craonne y Reims se ha librado un violento combate de artillería, durante el cual las baterías enemigas han sido repetidas veces reducidas a silencio.

En la región de Perthes, en Argona y en los Altos del Mosa, nada que señalar de importancia.

Hemos destruido una pasarela que los alemanes habían tendido sobre el Mosa en Saint Mihiel y rechazado en el bosque de Ailly un ataque, dirigido contra las trincheras que tomamos el día 8.

En los Vosgos, al Sur de Senones, hemos, mediante un violento ataque de nuestra Infantería, rechazado a los alemanes, cortado sus alambradas y cegado sus trincheras.

En el resto del frente nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 15 (7,15 noche). Un mensaje de la Agencia Reuter, publicado hoy en los periódicos ingleses, relata la toma de una importante posición alemana cerca de La Basée, por los ingleses, ganando y asegurándose éstos un kilómetro de terreno. Varios prisioneros alemanes que fueron hechos estaban completamente extenuados; sus uniformes, deshechos, y sus botas, rotas.

—El Giornale d'Italia calcula en 25.000 el número de las víctimas del terremoto.

—M. Gheanvief, ex ministro de Negocios Extranjeros de Bulgaria, ha llegado a Roma.

TORRE EIFFEL (PARIS), 15 (7,15 noche). Según fuente fidedigna, el cardenal Mercier no tiene todavía el permiso de abandonar su palacio arzobispal, y una guardia alemana se ha establecido delante del palacio. En consecuencia, el cardenal se encuentra en arresto.

—El corresponsal del periódico holandés Tyd en Roosendaal dice que sólo la Agencia Wolff, ya conocida por sus falsas noticias, es capaz de desmentir un hecho tan evidente como el arresto del cardenal Mercier.

—La Gaceta de Colonia, en su artículo referente al informe oficial francés sobre los atropellos alemanes, que viene acompañado de justificaciones y pruebas auténticas, no ha publicado estas últimas, juzgándolas muy insuficientes. Esta alegación no es exacta, pues las pruebas han sido recogidas por una Comisión constituida especialmente con el objeto de comprar los casos de violaciones del derecho de gentes cometidas por los alemanes y entregados al Gobierno francés, el cual ha emprendido su publicación en forma de un volumen semejante al Libro Amarillo.

—Desde hoy se aplican en Alemania las nuevas disposiciones del Consejo federal sobre fabricación del pan con harina de trigo. No podrán pesar más de cien gramos, y deberán contener 30 por 100 de centeno y 70 por 100 de trigo. Para pan de cocina habrá de añadirse a esta pasta 30 por 100 de fécula de patata. El pan ordinario será de harina de centeno con 10 por 100 de fécula ó 30 por 100 de patata machacada. La cotización del trigo, que en enero de 1914 era de 18,70 marcos, ha sido fijada oficialmente como máximo a fin de diciembre de 26 á 28 marcos, según las regiones. El precio de la fécula de patata ha pasado de 22 marcos en 21 de octubre, á 31 marcos el 2 de noviembre. El alza ha sido proporcional, y en algunos casos más fuerte, sobre todo en los cereales. Por ejemplo: el precio del maíz en la actualidad es de 29,30 marcos, contra 14,70 en enero de 1914.

POLDHU, 15 (11,30 noche). El terremoto ocurrido anteaer en Italia ha sido de carácter más grave de lo que se calculaba por las primeras noticias.

Las víctimas, según unos informes, ascienden aproximadamente á 12.000 muertos y 20.000 heridos, mientras noticias de otro origen hablan de mayor número todavía.

El pueblo de Avezintana, cerca del lago Lucino, ha sido completamente destruido, calculándose el número de muertos y heridos en 10.000 por lo menos.

Otros 18 ó 20 pequeños pueblos han sido también destruidos.

Ayer, el Rey, acompañado del general Baxteri, visitó en automóvil Frósmóné y Avezintana.

Al salir del palacio le comunicaron que por razones de las complicaciones internacionales su presencia en Roma era indispensable.

Pero el Rey contestó que las penas de su pueblo le llegaban más al corazón.

Ayer por la tarde el Papa visitó varias víctimas heridas en el terremoto, que se encuentran en el hospital de San Marcos.

Su Santidad se propone visitar también otros hospitales.

—La salida del vapor Dakhia de un puerto meridional en los Estados Unidos, cargado con algodón destinado á Alemania, ha sido la causa de una cuestión internacional de grave carácter.

El vapor pertenecía á la Compañía Hamburg-America.

Al estallar la guerra actual, se refugió en un puerto norteamericano para evitar ser capturado en alta mar. Hace algunas semanas se declaró que el ciudadano norteamericano Dreitung, hijo de un rico alemán, había comprado el Dakhia con la intención de que navegase bajo pabellón norteamericano, hecho que al parecer permiten las leyes de los Estados Unidos. El día 4 de enero el New York Times publicó sobre la estrategia de la Gran Bretaña, escrito por un oficial de navío de un país neutral; dijo que la Armada inglesa, dejando el mar abierto para los aliados y cerrándolo para los alemanes, daba la seguridad de una derrota alemana.

—Mister Lionel Mackinder, actor de gran fama, ha sido muerto en las trincheras. Su primer triunfo alcanzado en Londres fué en 1895, en la representación de Shoppirl.

—En la Casa misionaria de Oxford falleció ayer, por la mañana, el reverendo M. Benson, fundador de Misiones.

—El Times, en un artículo, declara que la congestión del tráfico en el puerto de Londres no tiene precedente. Mister Broodberk, presidente del Comité de los muelles y almacenes del puerto de Londres, no admite que esto sólo tiene su causa en la cuestión de los trabajadores, pues actualmente se emplean 6.000 obreros en los muelles.

—Desde Pretoria comunican oficialmente que en la ocupación de Ramansdrift (frontera meridional del África oriental alemana) el comandante de las tropas de la Unión, Van Zyls, hizo prisioneros á cinco exploradores alemanes, sin tener bajas entre sus soldados.

—Telegrafian desde Washington que se ha agravado mucho la situación en Tampico. «El general Carranza—se dice—quiere suspender los trabajos en los pozos, incluso en los pertenecientes á extranjeros. El Gobierno británico ha entregado una protesta; pero se teme que no tendrá el resultado deseado, en vista del caos actual.»

—El Ministerio ruso comunica oficialmente que en Alemania están maltratando á los viajeros rusos. Familias han sido separadas y niños maltratados. Mujeres han sido encerradas en trenes durante veinte horas sin darles agua, y señoras de la alta sociedad, durante sus viajes, han sido registradas por soldados. Ha habido muchos muertos á causa de dichos tratamientos.

—Según un telegrama de Malta, el regimiento del Rey, de aquella guarnición, está embarcando en la Valetta para hacer servicio en el Extranjero, siendo esto la primera vez que ocurre en la historia del regimiento. (Termina con el comunicado oficial francés.)

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,30 noche). El Gran Cuartel General alemán comunica que la orilla derecha del río Aisne ha sido completamente librada de los franceses.

Los alemanes, en asaltos continuos, ocuparon los pueblos Couffres, Crouy, Bucy-long, Missy y las aldeas Vauxrot y Verrieres.

Las presas hechas por los alemanes al Norte de Soissons, durante los tres últimos días, ascienden aproximadamente á 5.200 prisioneros, 14 cañones, 6 ametralladoras y varios cañones revólver.

Los franceses sufrieron grandes pérdidas; entre cuatro y cinco mil muertos fueron encontrados en el campo de batalla.

La retirada de los franceses á la orilla izquierda del Aisne se verificó bajo el fuego de la artillería pesada de los alemanes.

Al Norte de Verdún fracasaron los ataques emprendidos por los franceses cerca de Consenvoye.

Cerca de Ailly, al Sudeste de Saint Mihiel, los franceses, en sus ataques, consiguieron llegar en varios puntos hasta la primera línea de las trincheras alemanas; pero éstos, en contraataques, rechazaron á los franceses con grandes pérdidas.

En su último ataque los alemanes tomaron las posiciones francesas, abandonándolas otra vez durante la noche y retirándose sin lucha á sus antiguas posiciones, después de haberlas reconstruido.

—En la Polonia, al Oeste del Vístula, los alemanes en sus ataques hicieron ligeros progresos.

Durante la toma de un punto estratégico ruso, situado al Noroeste de Rawa, 500 rusos cayeron en manos de los alemanes.

Además fueron cogidas tres ametralladoras.

Fueron rechazados con grandes bajas los fuertes contraataques emprendidos por los rusos.

Notas de la guerra

Cómo se libró Serbia de la invasión

The Times publica la siguiente información que le envía su corresponsal especial en Serbia y que traducimos porque tiene verdadero interés:

«Cuando, en el mes de septiembre, detuvieron los serbios la segunda invasión austriaca, se atrincheraron en la línea Boranjayagodnia-Gucheyvo-Lochitsa-Ratcha-Mitrovitza-Drenavatz, quedando en poder de los austriacos algunas alturas de la línea Boranja-Yagodnia-Gucheyvo, así como un pequeño triángulo de territorio serbio que se extendía hacia el Oeste y una faja insignificante de terreno pantanoso al Norte del distrito de Machva. Durante seis semanas, los serbios sufrieron una serie de ataques que se dirigían principalmente contra la cima de Gucheyvo.

Los serbios se retiran.

La línea que los serbios trataban de defender era á todas luces muy larga, y la fatiga cundió en sus filas.

Las autoridades militares no se avenían, sin embargo, á abandonar la fértil llanura de la Machva y sus ricas y prósperas aldeas.

A principios de noviembre, érales imposible á los serbios conservar las tierras bajas, y en vista de ello resolvieron retirarse á los contrafuertes de la montaña del Tzer y á las alturas que se extienden al Sudeste de Chabatz.

Luego el Estado Mayor ordenó la retirada hasta el río Kolubara, mandando se limitasen á una serie de acciones de retaguardia las operaciones al Norte y al Oeste de dicho río.

Los austriacos, aprovechando la ocasión, se presentaron en masas. Sacaron un nuevo Cuerpo de ejército de la frontera italiana y dejaron casi desguarnecida la Bosnia. La invasión fué realizada por cinco puntos distintos por cinco Cuerpos de ejército, ó sea en total 250 batallones de Infantería y las fuerzas de Artillería y Caballería correspondientes.

La situación se hace crítica.

La tentativa para limitar la invasión á los ríos Kolubara y Lijig fué un fracaso, y cuando los austriacos lograron apoderarse de la formidable montaña de Subovor, la situación se hizo crítica para los serbios. Estos empezaron los preparativos para la evacuación de Kruguevatz, y alargaron el frente de defensa, que llegó á extenderse desde Chachak á Belgrado, en una distancia de 65 millas.

Las tropas austriacas estaban repartidas entonces de este modo:

En la dirección del valle de la Morava occidental, cuatro brigadas de montaña del 16.º Cuerpo.

En la carretera Valievo-Voviji-Molanovotz, el resto del 16.º Cuerpo y todo el 15.º

Contra Lazarevatz, el 13.º

Los Cuerpos 17.º y 18.º marchaban hacia el Este, contra la línea Mladenovatz-Belgrado.

La estrategia austriaca era evidente. Siguiendo un plan alemán, los austriacos tomaban á Subovor como base, reforzaban sus alas y trataban de envolver, al Norte, por Mladenovatz, y al Sur, por el valle de la Morava occidental. Si este plan se hubiera realizado, la campaña serbia hubiera podido darse por terminada á favor de Austria, pues después de copado el ejército serbio, la captura de Nish, la capital interina, era inevitable.

Brillante maniobra del Estado Mayor serbio.

Mientras que los austriacos extendían su frente, el Estado Mayor serbio decidió acortar el suyo, resignarse á la evacuación de Belgrado y hacer un esfuerzo supremo para romper el centro enemigo. El ejército serbio se dispuso entonces en la línea Drenje-Varovnitza-Kosmaj-Libnitza-Kalagnevtsi-Vrachani-Gojnavora-Ochvar-Markovitza.

El 2 de diciembre se dió el orden de contraatacar y al día siguiente comenzó el movimiento en todo el frente. Los serbios se condujeron con bravura imponderable. En tres días, el 2, 3 y 4 de diciembre atacaron y tomaron Subovor y pusieron en fuga parte del centro austriaco, á lo largo del camino de Valievo.

La extrema izquierda y la extrema derecha austriaca resistieron al pronto; pero el 4 de diciembre por la noche, la derecha (cuatro brigadas de montaña del 16.º Cuerpo) quedó batida en la orilla derecha de la Morava occidental.

A la mañana siguiente, la fuerza enemiga que defendía el frente Lipel-Snizdlikovatz (el resto del 15.º Cuerpo y la masa del 13.º) padeció á su vez una espantosa derrota y huyó en desorden hacia Varsovic.

Los serbios continuaron en sus éxitos con tal vigor que el 7 de diciembre poseían ya la línea Uchitza-Valievo-Lazarevatz, y dos días más tarde ya habían rechazado al enemigo allende el Drina.

El 7 y el 8 de diciembre la izquierda austriaca (el 17.º Cuerpo y el resto del 8.º) hizo un último esfuerzo para mejorar la situación, atacando la línea Kosmaj-Varovnitza-Drenje, siendo rechazada con pérdidas considerables. Los serbios tomaron entonces la ofensiva, y el 12 de diciembre obligaban á los austriacos á retirarse hacia Belgrado.

Liberación de Belgrado.

El enemigo trató de detener el avance serbio, atrincherando fuertes retaguardias en las posiciones naturalmente fuertes que abundan en aquella parte del país. Pero la presión serbia se hacía sentir con tal energía, que en la madrugada del 14 de diciembre los serbios se aproximaron á la línea Ekmekluk-Dezigne-Banovo-Brdo, las defensas meridionales de Belgrado.

Los austriacos estaban muy bien atrincherados; pero sus tropas estaban desmoralizadas y aunque lucharon con bravura, al cerrar la noche del 15, los serbios eran dueños de las alturas.

Los austriacos empezaron el paso del Seva en la mañana del 14 de diciembre.

Durante el día, como la lucha se hacía cada vez más intensa, degeneró el paso del río en una fuga precipitada.

A la mañana siguiente, los serbios pusieron sus piezas en posición sobre una de las colinas próximas, bombardearon y rompieron el puente de barcas, haciendo imposible la fuga de los austriacos.

Un destacamento de Caballería descendió entonces de Torlak, y mientras que se empuñaba en un combate en las calles con algunas tropas húngaras, que se negaban á rendirse, entraba de nuevo el Rey Pedro en su capital é iba á la catedral á dar gracias á Dios por el triunfo del Ejército serbio.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

16 de enero de 1871.

FLORENCIA, 14. Los periódicos La Opinione, El Diritto, la Gaceta del Pueblo y otros, hablando de la protesta del Gobierno de la defensa nacional, deploran amargamente el bombardeo de París, este terrible espectáculo dado á Europa.

Dicen que si la suerte de la guerra hubiera sido diferente, la generosidad francesa hubiera de seguro respetado en las ciudades, aunque fortificadas, los monumentos y los establecimientos públicos.

Es preciso que cese esta carnicería.

BURDEOS, 14. El telegrama del general Bourbaki, fechado en Onans el 13, dice: «Acabamos de tomar las aldeas de Arcey y Santa María.

Las tropas han demostrado mucho arrojo. No hemos sufrido pérdidas considerables, teniendo en cuenta los resultados obtenidos. Continúo ganando terreno.

Estoy muy satisfecho de mis comandantes de Cuerpos de ejército y de mis tropas.

Con mis movimientos he obligado al enemigo á evacuar á Dijon, Gray, Luze y Vesoul y mis batidores han tomado posición ayer de dichos puntos.

Las jornadas de Villersexel y Arcey son muy lisonjeras para el primer ejército, que desde hace seis semanas maniobra constantemente en medio de los temporales más rudos y anda, avanzando sin descanso, á pesar del frío, de la nieve y del hielo.»

Un telegrama del general Faidherbe fechado en Achiel el 12, anuncia que ha resuelto hacer comparecer ante un Consejo de guerra al comandante de Perone para dar cuenta de la rendición de dicha plaza, en vista de que sus fortificaciones quedan intactas y que un ejército de socorro maniobraba á cinco ó seis leguas para librarla.

LONDRES, 13. La Conferencia está convocada para el día 17 de enero.

Un buque de guerra prusiano ha sido señalado en Waterford (Irlanda).

El Times dice que Inglaterra debe hacer algo para poner término á la guerra, y añade: «Como principal Potencia neutral, debemos tomar la iniciativa y esperar un buen éxito.»

Todos los periódicos ingleses insisten en la necesidad de una mediación, y preguntan lo que pide Prusia.

EL TIEMPO

La mejor prueba, la más rigurosa y elocuente, del buen gusto, ha demostrado que el público de buen gusto prefiere el Jabón de Heno de Pravia á otros jabones, porque es el único perfecto.

En provincias

En Algeciras

El correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El vapor correo que hace servicio de esta población á Ceuta, al entrar en el Estrecho de Gibraltar se le acercó un torpedero inglés de los que están encargados del servicio de vigilancia.

Se comunicaron por medio del portavoz el oficial que mandaba el buque de guerra y el capitán del vapor.

Más tarde le dió el torpedero la señal de parada.

Un oficial, acompañado del intérprete, inspeccionó la documentación y viajeros, no practicando ninguna detención.

El vapor conducía á un oficial y 40 individuos de tropa del ejército de operaciones de Tetuán, que marchaban á sus casas en uso de licencia.

Noticias de Gibraltar

Simpatías por Italia.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hace varios días que se viene hablando de la actitud benévola del Gobierno inglés en cuantos asuntos están relacionados con Italia.

Se asegura que las autoridades de Gibraltar han recibido instrucciones de Londres en el sentido de que sean molestados lo menos posible los buques italianos.

También se considera seguro que serán devueltos los cargamentos intervenidos, declarados contrabando de guerra y que habían desembarcado en Gibraltar.

Entierro de un prisionero.

Con gran solemnidad se ha procedido en Gibraltar al entierro del cadáver de un súbdito austriaco que estaba detenido como prisionero desde el principio de la guerra.

Ha muerto de tuberculosis.

Al entierro han asistido los prisioneros compatriotas del finado, representaciones de las autoridades y numeroso público.

Los buques apresados.

Todos los vapores que hay en Gibraltar declarados presas, de nacionalidad alemana ó austriaca, están siendo empleados por el Gobierno inglés para transportar á Inglaterra los cargamentos que han sido intervenidos desde que la guerra comenzó, y que suman varios miles de toneladas.

Explosión de una garrafa.

En el muelle comercial de Gibraltar hizo explosión una garrafa de ácido sulfúrico.

La explosión alcanzó al español Juan Reig y á los gibraltareños Manuel Correa y Enrique Pérez.

Los tres fueron conducidos al Hospital

francesa ha reconocido el referido protectorado, se adhiera al Tratado franco-marroquí de go de marzo de 1912; é igualmente hace saber que en sustitución del kedive depuesto ha sido nombrado Insein Kamel pachá, como Sultan jefe de la familia mahometana de Egipto.

En Madrid

En favor de los belgas

El subsecretario del ministerio de Estado, encargado de la recaudación de los donativos recogidos en España para aliviar en lo posible la situación de los belgas, remitió ayer á nuestro consúl general en Londres, como primera remesa, un giro de 104.000 pesetas, importe hasta ahora de la suscripción en favor de aquellos desgraciados.

Con este motivo, el Gobierno de S. M., á cuya iniciativa se debe tan excelente obra, reitera su especial gratitud á los generosos donantes y espera que las personas caritativas que todavía no han contribuido á tan loable empresa se apresurarán á enviar nuevos donativos en metálico ó en especies, pues cada vez son mayores las necesidades de aquel pueblo y más urgente su remedio.

HORRIBLE CATASTROFE

Los terremotos de Italia

El Rey en Avezzano.

ROMA, 15. El Rey ha visitado las ruinas de Avezzano, experimentando tristísima impresión ante aquel indescribible cuadro de horrores.

Ciento cincuenta niñas sepultadas.

ROMA, 15. A consecuencia de los terremotos se hundió un colegio de niñas en Avezzano.

Ciento cincuenta niñas quedaron sepultadas entre los escombros.

Sólo una ha podido ser retirada.

Regreso del Rey.

ROMA, 15. El Rey ha regresado de su excursión á los lugares que más han sufrido á consecuencia de los terremotos.

Nuevos y horribles datos.

ROMA, 15. En Avezzano los trabajos de salvamento continúan.

Se confirma que el número de supervivientes representa la décima parte de la población.

Según esos datos unas once mil personas quedan sepultadas entre los escombros.

En Cappadocia la iglesia se derrumbó, y todas las casas están en ruina.

La población acampa sobre la nieve.

Scrofa no es más que un montón de escombros; sólo 30 habitantes se salvaron.

En Magliano de Marsi hay 1.300 muertos; en Capelle de Marsi, 1.200; en Sanbenetto, 3.000; y en Pescina, 4.000.

Los pueblos de Ortucchio y Giola de Marsi están igualmente destruidos.

La región assolada

La región de los Abruzzos, en donde más espantosamente se ha dejado sentir la catástrofe, constituye una extensa meseta que se extiende en el Apenino meridional y la parte Norte del antiguo Reino de Nápoles. Su longitud es de 140 kilómetros, y su anchura de 60 á 70. Es un país árido y escabroso, con profundos valles y muchos torrentes.

A la región de los Abruzzos corresponden tres provincias, llamadas del Abruzzo Citerior y de los dos Abruzzos Ulteriores, por su situación respecto á Nápoles; pero más comúnmente se les da el nombre de sus capitales, que son Chieti, Teramo y Aquila.

La provincia de Aquila comprende la parte más elevada de los Apeninos, donde se hallan los montes Corvo, Velino y otros de los más altos de la Italia peninsular, cuyas cimas están cubiertas de nieve la mayor parte del año.

Su población es de unos 400.000 habitantes.

Se divide en cuatro distritos, cuyas capitales son Aquila, Civita-Ducale, Avezzano y Solmona.

La ciudad de Aquila se levanta á orillas del Aterno, á 734 metros sobre el nivel del mar.

Su población, al hacerse el censo último, era de 19.800 habitantes.

Sus monumentos más notables son, ó tal vez eran, la iglesia gótica de Santa María de Collemaggio y la de San Bernardino, á más de numerosos antiguos palacios y una ciudadela construida por los españoles en 1535.

La ciudad fue fundada el año 1240 por el Emperador Federico II.

En 1703 quedó casi arrasada Aquila por un tremendo terremoto, y aún sufrió los efectos de análogos fenómenos en el transcurso del siglo XVIII.

En Aquila hay obispado, Gobierno civil, Audiencia, Instituto y un presidio importante.

Avezzano, la ciudad desdichada que ya no es más que un montón de ruinas, se elevaba junto al lago Fucino, hoy desecado casi por completo, á 35 kilómetros de Aquila, en la línea férrea de Roma á Solmona.

Tenía 15.000 habitantes.

El distrito, cuya cabeza era Aquila, tiene una extensión de 1.707 kilómetros, con 130.000 habitantes.

Sora, otra población totalmente destruida, no pertenecía á la región de los Abruzzos; era capital de uno de los distritos de la provincia de Caserta, en la Campania. Estaba edificada en la orilla del Liri ó Garigliano.

Su población era de 10.000 habitantes.

El monumento más notable que había en ella era la catedral.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Orden de San Hermenegildo.

Concediése la cruz de esta Orden al comandante de Infantería D. Melchor Monronís Soler.

Destinos.

Fue destinado á la comandancia general de Ceuta el teniente auditor de tercera D. Angel Manzanque, y al 14.º tercio de la Guardia Civil el capitán D. Pablo Riera Cortada.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al médico primero D. Bernardo Arocas Matilla, y á los capitanes de Infantería D. Gumersindo Pintado Cabrero, don Francisco Hidalgo de Caseros y D. Angel Fernández de Córdoba.

Antigüedad.

Concediése mayor antigüedad en su empleo al segundo teniente de Infantería (E. R.), D. Práxedes Díaz.

Supernumerario.

Pasa á la situación de supernumerario, por haber sido destinado á la Guinea española, el capitán de la Guardia Civil D. Gustavo Tuser Revort.

Vuelta á activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de la Guardia Civil D. Francisco Martín Garrido.

Retiros.

Concediése el retiro para Córdoba al teniente coronel de la Guardia Civil D. Baldomero Navarrote Ríos, y para Ceutaya (Huelva) al capitán de Carabineros D. José Fernández Pérez.

Permuta.

Autorizóse el permutar en los destinos que desempeñan á los médicos primeros D. Pascual Morales y D. Enrique Monereo Grancés.

ASUNTOS DE MARINA

Estado Mayor Central.

Solicitó licencia é hizo entrega del cargo de jefe de Estado Mayor Central el general D. Orestes García de Padin.

Dicese que será propuesto para otro destino, cuando ascienda, el general Sr. Sánchez Lobatón.

Excedente.

Queda en esta situación el capitán de la reserva disponible de Infantería de Marina, D. Agustín Botella.

Ayudante de guardia.

Fue nombrado ayudante de guardia del Arsenal de Cartagena el capitán de la escala de reserva D. Eusebio Otero.

Sanidad.

Concediése permuta, en sus respectivos destinos, á los médicos mayores D. Ildefonso Sanz y D. Nicolás Gómez Fornell.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las once y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

En honor de Aguilera.

Se aprueba una moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo que, para cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, se nombre una Comisión iniciadora de la suscripción para erigir un monumento al Sr. D. Alberto Aguilera.

El pavimento.

A propuesta del Sr. Prast se acuerda nombrar una Comisión para que dé las gracias al Gobierno por haberse adjudicado las obras de la pavimentación de Madrid.

Veterinario sanitario.

Se acuerda el nombramiento de un veterinario sanitario de segunda clase y otros particulares, relacionados con la provisión de las seis vacunas que existen en las Inspecciones sanitarias, en el sentido de que sólo serán nombrados mediante oposición.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una vagonería en el paseo de Ronda, núm. 3, provisional; para establecer un taller de cerrajería en la calle de las Delicias, núm. 7.

Para la apertura de un taller de bronceista é instalar dos electromotores de un caballo de fuerza en total en la calle del Doctor Mata, núm. 1; para la apertura de un taller de bronceista é instalar un electromotor de dos caballos de fuerza en la plaza de San Miguel, núm. 6.

Para construir una casa en los números 20 y 31 de la calle de Toledo, y el abono al propietario de la cantidad de 16.182 pesetas, importe de 35,90 metros cuadrados de terreno que se expropiaron para vía pública al precio de 450 pesetas el metro; para construir una casa en el núm. 5 de la Costanilla de San Andrés; otra en el núm. 6 de la calle del Hipódromo, con vuelta á la de Palencia; otra en el paseo de la Dirección, con vuelta á la calle de Ana María Vázquez.

Para construir una casa de planta baja en un solar, sin número, situado en la calle de Narciso Serra.

Las fiestas del Carnaval.

Después de una amplia discusión se acuerda la celebración de festejos en el próximo Carnaval.

Rescisión de un contrato.

Se acuerda, por unanimidad, la rescisión del contrato con la Sociedad Ingeniería Sanitaria, de la custodia y conservación de los aparatos destinados al alumbrado eléctrico en la zona de recreos del Parque de Madrid.

Puentes y faroles.

Se toma en consideración una proposición del Sr. Díaz González y otros señores concejales, para que se instalen 16 faroles y seis fuentes vecinales en el paseo de Extremadura.

Jubilaciones.

El Sr. García Cortés defiende la urgencia de una proposición pidiendo la ratificación de los acuerdos relativos á jubilaciones, adoptados con ocasión del presupuesto de 1915.

El Sr. Ruiz Salinas estima que es una precipitación lo que intenta hacerse.

El dictamen, acordada la urgencia, es aprobado.

Por Italia.

El alcalde propone se telegrafee al alcalde de Roma expresándole el sentimiento de la Corporación por las desgracias ocurridas en aquel país, y que una Comisión de concejales visite al embajador de Italia, acordándose por unanimidad.

Los automóviles.

El Sr. Blanco Parrondo protesta, una vez más, del exceso de velocidades de los automóviles por las calles de Madrid, pidiendo que se retiren los «carnets» á los «chauffeurs» que fuesen denunciados más de una vez.

Intervienen los Sres. De Miguel, Llorente, Alvarez Arranz, Besteiro y Bellido, y el señor Prast ofrece ocuparse del asunto.

El inquilinato y la mendicidad.

El Sr. García Cortés llama la atención de que durante el último trimestre se han cobrado unos 30.000 duros menos que en igual período del año anterior, estimando que obedece á que el actual alcalde no es partidario del referido impuesto.

Ride que se proceda con energía y rapidez contra los morosos, y excita al alcalde á que proceda contra gran número de personajes que adeudan grandes sumas por inquilinato.

Invita también al alcalde para que recabe del Gobierno mayores fuentes de ingreso para el Municipio.

Ocupándose de la mendicidad callejera, dice que se debe anunciar, en grandes cartiles, que no se debe dar limosnas á las personas que vayan acompañadas de niños.

El Sr. Prast afirma que cumplirá con su deber de cobrar el impuesto de inquilinato, añadiendo que la baja obedece á la falta de apoyo de las autoridades judiciales.

Tributa grandes elogios al personal municipal que tiene á su cargo este impuesto.

En cuanto á la petición de nuevas fuentes de ingreso, ofrece ocuparse del asunto cerca del Gobierno.

Respecto á la mendicidad, asegura que el Ayuntamiento hace cuanto le es dable para asilar el mayor número posible de mendigos.

El Sr. Silveira estima que la única manera de reducir la mendicidad es impedir que entren pobres en Madrid.

El Sr. García Cortés dice que, puesto que las autoridades judiciales no respetan las disposiciones del ministro de Gracia y Justicia, debe plantearse la cuestión con claridad, pasando el asunto á la Comisión de Hacienda.

Insiste en que con el presupuesto actual no se pueden atender los servicios municipales, y ruega que se pidan al Gobierno medios para su mayor desenvolvimiento.

Otros ruegos.

Formulan algunos ruegos los Sres. Nogueira, Besteiro, Martín Arias, Bellido, Miguel, González Prieto, Herrera, Llorente y Niembro, y se levanta la sesión á las tres de la tarde.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de enero de 1865.

CADIZ, 15. Ha llegado el correo de la Habana con noticias que alcanzan al 30 de diciembre.

Reñaba tranquilidad completa en Cuba.

La goleta Andulica apresó en las inmediaciones de Puerto Cabello dos patachots, que llevaban efectos para los insurrectos.

Nuestros marinos se han portado bizarramente, habiendo tenido 14 heridos.

El general Gándara llegó el 17 del mes pasado á Santo Domingo.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Círculo Maurista, su presidente, D. Jaime Trava, inauguró ayer el ciclo de conferencias de divulgación sobre el tema de zonas neutrales.

En su discurso se esforzó en deshacer la enemiga y recelos que se han levantado contra Cataluña en esta cuestión.

Definió la zona neutra, distinguiéndola de los puertos francos y depósitos, y mercados francos.

Hizo historia de los mercados antiguos, enumerando las instituciones similares de España y del Extranjero.

Recordó que las Cortes, en 1706, aprobaron el proyecto de puerto franco, que fue concebido por el eminente Capmany.

Dijo que las zonas no perjudican á la industria interior, porque llevan anejo el pago de derecho de aduanas.

Rechazó con indignación que se diga que con las zonas se desmembra el territorio nacional.

Terminó aconsejando á los conservadores que patrocinaran la implantación de las zonas neutrales, por cuanto el Sr. Maurá había aprobado la gestión del Círculo sobre este particular.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Don Luis Jordana ha reanudado el discurso que interrumpió el miércoles á causa de lo avanzado de la hora.

Lee datos demostrativos de que las zonas neutrales irrogarian con su implantación perjuicios enormes á las industrias conserveras, toneleras y de curtidos, y también causarían grandes perjuicios á la producción remolquera y aceitunera.

Señala la posibilidad de que las zonas acreen aumento en los tributos, engendrando la tercera columna arancelaria.

«Aragón termina diciendo—debe oponerse á las aspiraciones de los catalanes.»

El marqués de Arizana.

Comienza haciendo un estudio de las cuatro zonas francas que existen en Europa, diciendo que ninguna de aquellas ciudades se hallan en las circunstancias de Barcelona.

Se suspende la sesión, que continuará el lunes con el discurso resumen del presidente, Sr. Isabal.

SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

ANDALUCIA

Navieros disgustados.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Los navieros gaditanos están disgustadísimos con la contestación que el ministro de la Gobernación dió á sus reclamaciones, y que consideran una evasiva.

Reclaman los navieros que los buques procedentes de Larache atraquen en los muelles de Cádiz, ya que lo hacen en los de Sevilla y otros puertos, resultando de aquí una desigualdad irritante é injustificada.

El «Antonio López»

Ha zampado el «Antonio López» para Canarias y Cuba, llevando 400 pasajeros y mucha carga.

Ganado para Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con destino á Ceuta han embarcado en este puerto 115 cabezas de ganado lanar y cabrío.

Robo descubierto.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Don Rafael Isern denunció que hace tiempo notaba la desaparición de objetos de valor que guardaba en su domicilio.

Ha resultado ser la autera la sirvienta Manuela Gómez Naranjo, en cuya casa se han encontrado las alhajas del denunciante.

Semana Santa.

Las tradicionales fiestas de Semana Santa revesarán este año inusitado esplendor. El Ayuntamiento ha acordado costear los gastos que origina la salida del Santo Entierro.

Obrero muerto.

En la estación de Utrera estalló un barrero que utilizaba el obrero Eugenio Sáenz Mateo, que resultó muerto.

Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Cuarenta y cuatro obreros de la fábrica de Rusca, donde se inició el conflicto, han publicado un manifiesto dirigido á la opinión pública.

En él consignan que si se declaró la huelga fué porque creían que era injusto el despido de dos obreras; pero ahora, al conocer ellas que el género sorprendido en su domicilio era robado en la fábrica, no están dispuestas á continuar la huelga.

Esto no obstante, hoy no se ha trabajado en aquella fábrica.

Entre los obreros de las demás fábricas de los que forman el Sindicato, que también tienen noticia de lo ocurrido con las obreras de la casa Rusca, se ha promovido alguna reacción.

Esta noche celebrarán una reunión para tratar del asunto, creyéndose que acordarán reanudar el trabajo.

Los antecedentes, especialmente los de una de las mujeres despedidas, son pésimos.

La huelga hoy ha continuado sin variación.

Los huelguistas son 1.300.

Han ocurrido algunas pequeñas coacciones. Se ha detenido á cinco huelguistas; entre ellos se cree están los que anoche apalearon á un obrero á la salida de una fábrica.

En la huelga de curtidores tampoco hay variación.

Los que trabajan son hoy 650 y los huelguistas 359.

Los de Horta, á pesar del acuerdo de anteayer, han acudido al trabajo.

Contra una Empresa.

Se ha acordado abrir una información pública para depurar los abusos que comete la Empresa que monopoliza el servicio de pompas fúnebres.

Se han denunciado muchos casos, como el de sacar algún cadáver, ya colocado en el ataúd, por no haber prodado la familia, de momento, pagar su importe.

Expediente terminado.

Hoy se remite á la Dirección general de Seguridad el expediente instruido por los señores Blanco y Manresa, de la misma Dirección, para depurar responsabilidades que pudo contraer la Policía con motivo de los sucesos ocurridos en la plaza de Cataluña.

Sólo han declarado en él tres personas: los periodistas Sres. Pabissa y Aguirre y el señor González Alonso.

Al expediente se han unido fotografías y el que instruyó la Asociación de la Prensa.

Inauguración de unas obras.

Mañana se celebrará la inauguración y bendición de las obras de reconstrucción de la iglesia de San Antonio Abad, hermoso templo del siglo XV, incendiado durante la semana sangrante.

Las obras del puerto.

La Junta de obras del puerto ha acordado solicitar del Gobierno una subvención mínima

de 800.000 pesetas anuales para completar la terminación de las obras, por ser el único puerto de Europa que se construye sin subvención del Estado.

Los derechos arancelarios.

Los delegados de las fábricas de gas han entregado al gobernador una exposición pidiendo que se rebajen los derechos arancelarios que se satisfacen por el carbón á su entrada en España, en vista de la escasez de arribos, carestía de los fletes y tendencia al alza en aquella mercadería.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

El precio de las subsistencias.—La Cámara de Comercio al ministro de Marina.

FERRROL. (Viernes, tarde.) Continúa en aumento el precio de los artículos de primera necesidad.

El vecindario protesta, considerando injustificado el aumento.

Los panaderos han anunciado á la Alcaldía que desde el 24 del actual subirán el precio del pan.

Fúndase en el alza de las harinas.

El Ayuntamiento se ira dirigido hoy á los Poderes públicos pidiéndoles que adopten las medidas necesarias para impedir la subida de los precios del trigo.

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Marina una exposición rogándole introduzca en el proyecto de la escuadra las innovaciones necesarias para que la Empresa arrendataria del Arsenal pueda simultáneamente las construcciones para la Marina mercante y buques de combate, con destino á las Armadas de otras naciones.

NAVARRA

El pan sube.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Los fabricantes de pan han subido hoy cuatro céntimos el kilogramo de toda clase de pan.

También han subido los precios de otros productos, constituyendo esto un grave problema para la subsistencia de la clase proletaria.

Muerto en riña.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Desde Callosa de Segura se trasladaron anteayer al pueblo de Badolán unos rastrilleros de cáñamo, llamados Pedro Ruiz, Antonio Estañ y José Pina.

Entre los tres surgió anoche una acalorada disputa, que degeneró en riña, quedando muerto en la contienda el llamado Pedro Ruiz y Ruiz.

Los agresores huyeron; pero después fueron detenidos por la Guardia Civil de Callosa de Segura. Son Antonio Estañ, de treinta y un años, y José Pina, de veintiséis, ambos casados.

Ingresaron en la cárcel de Orihuela, á disposición del Juzgado que instruye el sumario.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía Morano.

</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de enero de 1865.

Aunque sigue creyéndose que la enciclopedia de Su Santidad será leída en España lo mismo que en otros países el día 2 de febrero, anoche se tenía por posible que algunos de nuestros prelados diera publicidad a la enciclopedia antes de ese día; pero nosotros seguimos dudando que los prelados españoles den publicidad a la enciclopedia antes que obtenga el *Regium exequitur*.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 17 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7.35.
Se pone a las 17.15.
Sale la Luna a las 8.57.
Se pone a las 19.27.

SANTORAL.—Domingo segundo después de Epifanía; Santos Antonio, abad y confesor; Diodoro, presbítero, y Mariano, diácono, mártires; Santos Sulpicio, obispo, y Juan monje, confesores, y Santa Rosalia, virgen.

LOS SANTOS HERMANOS ESPEUSI.—PO, Eleusipo y Meleusipo, mártires.—Estos tres Santos, naturales de Capadocia y nacidos de un mismo parto, fueron educados en las falsas supersticiones de los ídolos.

Hasta la edad de treinta años estuvieron envueltos en las sombras del gentilismo. Pero su virtuosa abuela Santa Leocadia, un día que fueron a invitarla para que les acompañase a una fiesta que iba a celebrarse en honor de Júpiter Nemesio, les ensalzó las bellezas de la religión cristiana. No fué necesario más para que desde aquel momento abrazasen la fe y marchasen resueltamente al sitio donde se celebraba a Júpiter omnipotente, proclamando en alta voz a Jesucristo y derribando la estatua del falso dios.

Inmediatamente fueron presos, y su anciana abuela se reunió al momento con ellos, estrechándoles con efusión, viendo que su constancia en confesar a Jesucristo era inalterable. Fueron los cuatro quemados vivos el 17 de enero del año 168, en tiempo del Emperador Marco Aurelio.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se proceda inmediatamente a la emisión y entrega a las entidades interesadas de las inscripciones intransferibles de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, correspondientes al producto de la venta de bienes de las mismas.

—Otro nombrando jefe de Administración de primera clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Felipe Cardiel y Velasco.

—Otro ídem ídem, de segunda clase del Cuerpo de abogados del Estado, a D. José Casado y Macho.

—Otro ídem ídem, de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado a D. Enrique Ochando y López, D. Juan Díaz de la Sola, D. Antonio Fidalgo de Solís, D. José María Martín Martín, D. Luis Estremera y Sancho, D. Antonio Becerril y Lagarda, D. Gerardo Virgilio Crespo y González, D. Marcelino Herrero y Herrera y D. Julio Alonso Cuevillas.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Valentín Carrulla y Margenat.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que los individuos de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad conserven en los escalafones del presente año los puestos que se les asignaron en los de 30 de mayo del año próximo pasado.

GOBERNACION.—Real orden declarando desierto los concursos anunciados por la de 30 de diciembre de 1908, para la adquisición de solares y edificios a demorar ó para aprovechar con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en las capitales de provincia y demás poblaciones importantes a que aquella disposición hace referencia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular, sujeto al Protectorado del Gobierno, el Colegio de San Juan de Letrán, sito en Montoro (Córdoba).

Otra fijando las plantillas del personal auxiliar de las Facultades universitarias.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asigne la cantidad de dos millones de pesetas para la ejecución de los caminos vecinales que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramientos, en turno de reposición de cesantes, de

funcionarios administrativos dependientes de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Rafael Segura para establecer un varadero flotante en el puerto de Alicante.

Y los decretos firmados últimamente por el Rey.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M. el Rey, poniendo a la firma regia un decreto concediendo a la viuda de D. Francisco Silvela el título de marquesa de Silvela, con grandeza de España, no sólo como distinción a la distinguida dama, sino como homenaje a la memoria de aquel ilustre hombre público que fué su esposo.

Desde Palacio se trasladó el Presidente del Consejo al domicilio de la señora viuda de Silvela para comunicarle la concesión de que había sido objeto.

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto eximiendo la expresada concesión del pago de derechos a la Hacienda.

Manifiesto el Sr. Dato a los periodistas que la Reina Victoria se encontraba muy mejorada.

También les dijo que había informado al Rey de haber sido aprobado ayer en el Senado el proyecto de ley derogando la llamada de Jurisdicciones, que hoy será aprobado por la misma Cámara con carácter definitivo, pasando inmediatamente al Congreso, a fin de que hoy mismo pueda éste nombrar la Comisión que haya de dictaminar en dicho proyecto.

Anunció, además, al Monarca que esta tarde, a las cinco, reunía en el Congreso a los jefes de minorías, con objeto de expresarles las razones que el Gobierno tiene para dar preferencia y considerar urgentísimo el proyecto de construcciones y bases navales, al mismo tiempo que les dará explicaciones sobre las causas y razones en que se apoya determinada parte del proyecto y que no considerará el Gobierno, en las circunstancias actuales, hacer públicas en una discusión.

El lunes tendrá el Gobierno Consejo.

TOROS Y TOREROS

En busca de fenómenos.

Como el invierno trae entre otras desdichas la suspensión de los espectáculos taurinos, los aficionados que se reúnen en los cafés cuyo público tiene algo que ver con la fiesta nacional, se conforman a fortiori con hablar de las corridas de América, de los planes y contratos de Fúlan y Zutano para la próxima legislación taurina, y de las faenas realizadas en pasados festejos.

Pero nunca falta quien, llevando la voz cantante en un corrillo, cuenta y no acaba de algún nuevo fenómeno a quien ha visto y pudo apreciar lo mucho que vale. Es más fino que Lagartijo, más enterado que Joselito, emocionado más que Belmonte, y a la hora de matar se va tras de la espada, como Vicente Pastor.

Este invierno se han agotado los elogios en favor de un tal Manuel Alvarez (Andaluz), que al decir de las gentes, su torero es completamente belmontista, pero además es un estoqueador formidable.

El muchacho es de la propia Sevilla; viene metiendo un ruido atroz—como decimos los clásicos—y por esta causa tal vez lo veamos muy pronto en nuestra plaza en las próximas novilladas.

Si ven ustedes que en una de las corridas que próximamente se anunciarán viene el muchacho a tomar parte en ella, toreando ganado de vacada suave y manejable, sin vacilar y a coro pueden exclamar: «¡Fenómeno tenemos!», porque lo de pedir mucha pasta y toritos de mazapán es la primera cualidad que adorna a los fenómenos.

Hay otro astro, llamado el fenómeno de Valladolid; se llama Ramón Fernández (Habano); es paisano de Pacomio Peribáñez, y también se dice que conoce y practica a la perfección todas las suertes del torero, estando más fuerte en el manejo de la muleta, con la cual ejecuta un molinete de su invención.

Yo nada sé ni nada digo, mientras no los vea, porque es mucha verdad aquello de ver y creer: ¡Está ya uno tan desengañado de fenómenos!

Praderito.

Este novillero me han dicho que es muy valiente los que le han visto en Tetán; pero el caso que voy a relatar no es para dejar lugar a dudas.

Hace unos días en Gijón, su pueblo natal, le fué practicada al torero una delicada operación, y el hombre la soportó durante hora y media, sin ayuda del cloroformo.

Praderito queda en disposición de poder volver a torear.

P. ALVAREZ

TEATRO REAL

Despedida de Mancinelli.—El domingo por la tarde.

Mañana domingo se despide del público madrileño el maestro Mancinelli, dirigiendo *Tristán é Iseo*, la grandiosa obra de Wagner, a la que el insigne maestro dedica la preferencia de su entusiasmo y de su talento.

Para esta función, que por tal circunstancia es un acontecimiento artístico, hay muchos pedidos de localidades en contaduría.

Los wagneristas proyectan hacer una despedida muy cariñosa a Mancinelli.

Los principales intérpretes de *Tristán é Iseo* son los mismos que tan inmenso éxito han alcanzado en anteriores representaciones: Srta. Schubert, Sra. Anita y Sres. Viñas, Segura Tallien y Mansueti.

La función empezará a las cuatro y media.

RICARDO J. CATARINEU

Hemos perdido el querido amigo, el insustituible compañero. Ricardo ha fallecido. Recibimos la noticia, y cuando la desgracia nos incita a concentrarnos en el dolor, la obligación nos hace tomar la pluma para comunicarnos con los lectores.

Estos se habían dado cuenta seguramente de la enfermedad de Catarineu. Únicamente tan sensible causa podía privarles de los notables críticas firmadas por *Caramanchel*.

En esta Redacción nos preocupaba constantemente la salud del cariñoso compañero, y alimentábamos la esperanza de que recordando sus energías pudiese llegar el día en que nuevamente le viésemos a nuestro lado con la asiduidad con que durante muchos años compartió nuestro diario trabajo. Dios ha dispuesto que la dolorosa separación sea definitiva. Respetemos sus altos designios.

La noticia circuló anoche rápidamente por los círculos literarios y salones de los teatros. Allí donde estaban reunidos escritores, literatos ó periodistas se dedicaron frases de dolor y de elogio.

Ha fallecido Catarineu a los cuarenta y siete años. Cuando había llegado a la época de la vida en que, más equilibradas las energías, podía esperarse de su gran intelecto, de su notable erudición, que aumentase el caudal de sus obras, para gloria de la literatura española.

Pocos casos se dan como el de Ricardo, de tan intensa vocación por la literatura. Contrariando los deseos de su padre, ilustre ingeniero del mismo nombre, desde la edad de catorce años hacía versos, que publicaba en los semanarios, y a los diez y nueve, en 1887, publicaba en Barcelona un tomo con el título de *Versos*.

Tenía una doble personalidad, que a veces, hasta para sus más íntimos, nos parecía inverosímil. El crítico, rígido, siempre justo en sus apreciaciones, con la inflexibilidad del que, como un sacerdocio, eleva su profesión, aparentemente con dureza, motivada por el convencimiento de que ciertas concesiones perjudican a la literatura dramática; pero siempre razonando sus juicios y jamás dejando en su proceder de ajustar su norma de conducta a la del más perfecto caballero.

El poeta, tierno, apasionado, de un léxico fluido, correctísimo y respetuoso con los preceptos clásicos, que poscía el don de expresar en forma bella los más bellos pensamientos. Su labor de periodista, como prosista correcto, abarcó toda la gama de este trabajo anónimo, y el entusiasmo con que se entregó a las tareas de Redacción le distrajo de sus aficiones predilectas, abriendo un paréntesis de algunos años en su vida de poeta y de autor dramático.

No podemos resistir a la tentación de reproducir los juicios que el que fué nuestro querido compañero Manuel Bueno expone acerca de su más íntimo amigo Ricardo Catarineu, en el prólogo del libro titulado *Estrofas*.

Dice así: «En su libro *Estrofas* no ha puesto Ricardo Catarineu aquel airado y piadoso *viribus ignis* con que amparaba al desvaldido frente a las demasías del despota en *Los forjados*, obra que, apenas salida de las prensas, agotó el público.

Este es un libro de ternura y de melancolía, y en vano rastrearéis en sus páginas la huella del rencor. El poeta que antes empuñaba el látigo de Juvenal, ha llegado a la madurez de la vida con el desencanto del que se ha enterado de la perpetuidad del dolor y de la nada de nuestras protestas.

Los versos, impregnados de tibia amargura, pregonan el escepticismo del poeta y su propósito de desertar el puesto de la lucha, acogidos a la única realidad que le conforta: el calor de los seres que ama.

Es un motivo que repitido en el curso del libro. En «Plegaria», composición de un tono patético que desgarró por lo humano, el poeta quiere escindir el mañana que el Destino deparará a los suyos:

«¡Oh, la muerte es terrible y espantosa la

[nada. La nada, que es no amaros, no ver el humi-

[nada. cuadro de vuestra dicha, tan dulce y adorada; no saber qué os reserva el futuro brumoso;»

Y él, siempre solo, siempre frío, siempre invisible para mí...»

«¡Tiempos y entristecido poeta, has puesto el dedo en una úlcera que está en muchos corazones! Las madres que leen esos versos irán como tú, con el pensamiento, a la eternidad, a ese infinito de silencio y de luz azulada donde supone su candor que van las almas de los niños. Y ante ese gran dolor, sin consuelo y sin olvido, harán lo que tú: llorar.»

Hasta aquí lo dicho por Manuel Bueno. Es el verdadero retrato moral de Ricardo. Además, las últimas frases parecen un presentimiento. En estos últimos tiempos hemos visto brotar las lágrimas de los ojos de Ricardo mientras veía jugar a sus hijos ó llamaba a dos de los más pequeños para que le hicieran la escena del *Pierrot* alegre y el *Pierrot* triste, de una de sus últimas traducciones, la de *Los dos Pierrots*, de Rostand. Adoraba a su familia, y la preocupación por el porvenir de sus hijos venía al instante de conservación. Por los que amaba, no por él mismo, le producía sufrimiento el darse cuenta de que su vida era corta.

De la labor literaria de Catarineu da idea el índice de sus obras.

Deja publicadas:

Obras originales.

Flechazos, versos, con prólogo de Melchor de Palau; *Tres noches*, poema en verso; *Giraldillo*, versos, con prólogo de Clarín; *Los forjados*, versos, con una portada de Vicente Cutanda; *Estrofas*, versos, con prólogo de Ma-

uel Bueno; *Almas errantes*, novela (de *El Cuento Semanal*); *Los fiambres*, juguete cómico en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Sabau); *La romería*, zarzuela en un acto y en prosa; *Por los hijos*, monólogo en verso; *El deber*, comedia en dos actos y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La otra*, comedia en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La memoria del amor*, comedia en tres actos y un epílogo (en colaboración con Manuel Bueno).

Traducciones y arreglos.

Versos de Maupassant, traducción en verso. (Del libro *Los domingos de un burgués en París*, editado por el Sr. Ruiz Contreras); *El equipaje del rey José*, zarzuela en un acto, en prosa y verso, inspirada en Galdós.

(De Coppé): *La huelga de los herreros*, monólogo en verso.

El banco, monólogo en verso.

El caminante, idilio en un acto y en verso. (De Sudermann): *El rincón de la dicha*, comedia en tres actos y en prosa.

(De Bernstein): *La rufaga*, drama en tres actos y en prosa, y *El ladrón*, comedia en tres actos y en prosa. (De Sardou): *La pista*, comedia en dos actos y en prosa. (De Heijelmans): *El «Buenaaventura»*, drama de mar, en cuatro actos y en prosa.

(De Nani): *Tempestad en la sombra*, drama trágico en un acto y en prosa. (De Capus): *Mi sastré*, entremés en prosa. (De E. Manuel): *Los obreros*, drama en un acto y en verso. (De Delpié): *El hijo de Coralía*, comedia en cuatro actos y en prosa. (De Sem Benelli): *La cena de las brujas*, poema dramático en cuatro actos y en prosa. (Donnai): *Figurar*, drama.

La última obra estrenada ha sido *Los dos Pierrots*, traducida de Rostand, y su obra póstuma es *Fuerza de amor*, original, entregada en el teatro de la Princesa.

Fué D. Ramón de Campoamor el poeta predilecto de Catarineu, y el autor de las *Dolores* correspondía a este afecto, pues Ricardo, muy joven, casi un niño, entraba como en su propia casa en el cuarto de trabajo del anciano poeta, y era en la actualidad D. Jacinto Benavente el autor dramático por quien sentía Ricardo más sincera y devota admiración.

Era bueno y honrado y no aprovechó el prestigio de que justamente gozaba para lucrarse. Trabajó mucho, y sin embargo nunca excedieron sus beneficios de lo necesario para la vida. Dejó hijos, pero no dejó fortuna. Es el triste sino de nuestra amarga profesión, que a otros ayuda para conseguir lo que nosotros no sabemos encontrar.

Durante más de veinte años hemos convivido en esta Redacción con Ricardo Catarineu. Difícil es que las palabras acierten a expresar el dolor que su muerte nos ha producido. Era el amigo y compañero, al que profesábamos fraternal cariño.

Para la familia de Ricardo es una nueva y terrible prueba. Hace poco dábamos cuenta del fallecimiento del que también fué nuestro querido compañero Napoleón Valero, que era hermano de la esposa de Ricardo.

Esta respetable dama, amante compañera de Catarineu; el ilustre ingeniero, su padre; los firmes niños hijos del finado; sus hermanos políticos, queridos amigos nuestros, señores de Valero Martín, reciban todos nuestro pésame más sentido; su horrible desgracia nos afecta tanto, que apenas si acertamos a expresar el hondo dolor que en estos momentos experimentamos.

El entierro se efectuará mañana domingo, a las diez de la mañana.

En esa filosofía hay, sin embargo, como ya he dicho, un fondo de resignación que la hace llevadera. El poeta ni se queja ni protesta. Es probable que allá por dentro maldiga del orden cósmico y se duela de haber nacido, y, sobre todo, es más que probable que reniegue, como hemos renegado todos en nuestras horas de desaliento, de la desproporción que ha puesto la Naturaleza entre nuestras alegrías y nuestras penas; pero tiene el buen gusto de no exteriorizar su indignación. Ante el Destino, que le hiere; ante el dolor, que no puede preaver, mitigar ni remediar, el poeta se inclina humildemente. Es un resignado, un sometido. ¿Protestar, encreparse en cóleras y denuestos? Siglos antes de que el Príncipe Hamlet nos dijera, con la medrosa elocuencia que debe tener todo el que ha estado en el umbral de la eternidad, por qué se sufre, antes de que el melancólico personaje shakesperiano se preguntase quién querría arrostrar en la Tierra las mil torturas con que triunfa el fuerte del débil si conociese el más allá.

The undiscovered country, from whose bowels No traveller returns...

mucho antes había pregonado Séneca la vanidad de la ira y la demencia que encubre toda protesta. ¿Qué nos aconseja? Que absolvamos al género humano: *generi humano venia tribuenda est*.

Y, sin embargo, la resignación de nuestro poeta no es piadosa, sino interesada, egoísta. Luego de reconocer con tristeza que «el hombre de los hombres no es hermano», escribe, como buscando un desquite a su misantropía:

«Mientras la humanidad su esfera ensancha forjando afanes y buscando honores, yo me conformo con la pobre lancha donde llevo escondidos mis amores.»

Eso es ya pactar con la vida, poner todo el caudal de ternura de que podemos disponer en el corazón del ser amado. ¿Dónde había de recluir mis amores?

En otra composición del libro, la mejor en mi sentir, é igualmente impregnada de escepticismo, es la que hay estrofas como la que copio:

«Era la hora solemne de los enamorados y de los ruidos, de las reminiscencias y de las añoranzas, de los cielos violados, de los tenues aromas, de las lentas cadencias, de volver los rebaños, de tañer las campanas, de cantar al retorno de la agreste faena, de vestirse de sombra las colinas lejanas, de agravarse la fiebre, de aumentarse la pena, el poeta se siente invitado por lo que le rodea—armaduras, cuadros, estampas tapices legendarios, sillones y arcaes antiguas—a amar el pasado. El alma invisible de todos aquellos objetos que conservan un rastro de vida arcaica, se insinúa a él y le exhorta a cantar los recuerdos de la extinta gloria española. A esta invitación el poeta no se resiste igualmente renmiso y desdenoso. Su ideal está en el presente, en la vida de hoy, y, sobre todo, un poco de amor vale más que todas aquellas vanidades que quieren ser la evocación de una gloria que pasó. De modo que, libre de la nostalgia del pasado y resignado egoístamente ante el panorama de la vida, el poeta es más fuerte de lo que él se figura. Nada puede tener ya sorpresas para él. Escondido en su dicha opondrá al dolor de hoy un gesto altivo, y se desquitará con el íntimo placer de mañana. En suma; nuestro poeta es un pesimista que sabe poner precio a las cosas y que procura no ser engañado. Su cielo, su paraíso, no está arriba ni abajo, ni de puertas afuera, sino en el calor de la ternura compartida, en el rincón de su hogar. Oigámonle cantar a sus hijos, tema eterno en la poesía del mundo:

«Abriendo los bracitos blancos vuelan a mi risueños, francos y perfumados de candor, y son dos pájaros traviesos que el pico traen lleno de besos, besos que son mi pan de amor.»

La afeoría paternal se nubla de pronto. Es que el poeta recuerda al ausente, al hijo muerto, pedazo, como los vivos, de sus entrañas:

«Era otro encanto como ellos. No son más dulces ni más bellos. ¿Dónde se fué, que no está aquí? ¡Estos, cantando al lado mío! ¡Y él, siempre solo, siempre frío, siempre invisible para mí...»

«Tiempos y entristecido poeta, has puesto el dedo en una úlcera que está en muchos corazones! Las madres que leen esos versos irán como tú, con el pensamiento, a la eternidad, a ese infinito de silencio y de luz azulada donde supone su candor que van las almas de los niños. Y ante ese gran dolor, sin consuelo y sin olvido, harán lo que tú: llorar.»

Hasta aquí lo dicho por Manuel Bueno. Es el verdadero retrato moral de Ricardo. Además, las últimas frases parecen un presentimiento. En estos últimos tiempos hemos visto brotar las lágrimas de los ojos de Ricardo mientras veía jugar a sus hijos ó llamaba a dos de los más pequeños para que le hicieran la escena del *Pierrot* alegre y el *Pierrot* triste, de una de sus últimas traducciones, la de *Los dos Pierrots*, de Rostand. Adoraba a su familia, y la preocupación por el porvenir de sus hijos venía al instante de conservación. Por los que amaba, no por él mismo, le producía sufrimiento el darse cuenta de que su vida era corta.

De la labor literaria de Catarineu da idea el índice de sus obras.

Deja publicadas:

Obras originales.

Flechazos, versos, con prólogo de Melchor de Palau; *Tres noches*, poema en verso; *Giraldillo*, versos, con prólogo de Clarín; *Los forjados*, versos, con una portada de Vicente Cutanda; *Estrofas*, versos, con prólogo de Ma-

uel Bueno; *Almas errantes*, novela (de *El Cuento Semanal*); *Los fiambres*, juguete cómico en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Sabau); *La romería*, zarzuela en un acto y en prosa; *Por los hijos*, monólogo en verso; *El deber*, comedia en dos actos y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La otra*, comedia en un acto y en prosa (en colaboración con Pedro Mata); *La memoria del amor*, comedia en tres actos y un epílogo (en colaboración con Manuel Bueno).

Traducciones y arreglos.

Versos de Maupassant, traducción en verso. (Del libro *Los domingos de un burgués en París*, editado por el Sr. Ruiz Contreras); *El equipaje del rey José*, zarzuela en un acto, en prosa y verso, inspirada en Galdós.

(De Coppé): *La huelga de los herreros*, monólogo en verso.

El banco, monólogo en verso.

El caminante, idilio en un acto y en verso. (De Sudermann): *El rincón de la dicha*, comedia en tres actos y en prosa.

(De Bernstein): *La rufaga*, drama en tres actos y en prosa, y *El ladrón*, comedia en tres actos y en prosa. (De Sardou): *La pista*, comedia en dos actos y en prosa. (De Heijelmans): *El «Buenaaventura»*, drama de mar, en cuatro actos y en prosa.

(De Nani): *Tempestad en la sombra*, drama trágico en un acto y en prosa. (De Capus): *Mi sastré*, entremés en prosa. (De E. Manuel): *Los obreros*, drama en un acto y en verso. (De Delpié): *El hijo de Coralía*, comedia en cuatro actos y en prosa. (De Sem Benelli): *La cena de las brujas*, poema dramático en cuatro actos y en prosa. (Donnai): *Figurar*, drama.

La última obra estrenada ha sido *Los dos Pierrots*, traducida de Rostand, y su obra póstuma es *Fuerza de amor*, original, entregada en el teatro de la Princesa.

Fué D. Ramón de Campoamor el poeta predilecto de Catarineu, y el autor de las *Dolores* correspondía a este afecto, pues Ricardo, muy joven, casi un niño, entraba como en su propia casa en el cuarto de trabajo del anciano poeta, y era en la actualidad D. Jacinto Benavente el autor dramático por quien sentía Ricardo más sincera y devota admiración.

Era bueno y honrado y no aprovechó el prestigio de que justamente gozaba para lucrarse. Trabajó mucho, y sin embargo nunca excedieron sus beneficios de lo necesario para la vida. Dejó hijos, pero no dejó fortuna. Es el triste sino de nuestra amarga profesión, que a otros ayuda para conseguir lo que nosotros no sabemos encontrar.

Durante más de veinte años hemos convivido en esta Redacción con Ricardo Catarineu. Difícil es que las palabras acierten a expresar el dolor que su muerte nos ha producido. Era el amigo y compañero, al que profesábamos fraternal cariño.

Para la familia de Ricardo es una nueva y terrible prueba. Hace poco dábamos cuenta del fallecimiento del que también fué nuestro querido compañero Napoleón Valero, que era hermano de la esposa de Ricardo.

Esta respetable dama, amante compañera de Catarineu; el ilustre ingeniero, su padre; los firmes niños hijos del finado; sus hermanos políticos, queridos amigos nuestros, señores de Valero Martín, reciban todos nuestro pésame más sentido; su horrible desgracia nos afecta tanto, que apenas si acertamos a expresar el hondo dolor que en estos momentos experimentamos.

El entierro se efectuará mañana domingo, a las diez de la mañana.

INSTITUTO RUBIO

Oficialmente nos participan de este establecimiento, rogándonos su publicación, que las lecciones de Medicina, Cirugía é Higiene para señoras y señoritas, que se inaugurarán el martes próximo, son enteramente gratuitas. Ni el Instituto Rubio ni el profesorado del mismo perciben nada en éste ni en ningún concepto por los trabajos profesionales. Es cierto también que, damas inscritas para adquirir los citados conocimientos, han hecho algún donativo; pero con destino a la Asociación de Enfermeras españolas.

Además, se nos pide digamos que las referidas lecciones no son de la iniciativa de los señores profesores del Instituto Rubio: fueron solicitadas por las señoras, y el profesorado accedió gustoso y cortés a la petición.

EN EL ATENEO

TURINA Y FALLA

La sección de Música del Ateneo dedicó anoche un homenaje a los ilustres compositores españoles Turina y Falla.

El amplio salón de actos del Ateneo se hallaba ocupado por numerosísima concurrencia, en la que se veían muchas damas.

El Sr. Salvador dió principio a la fiesta pronunciando un discurso, en el que se daba cuenta del acto que se realizaba.

Después, el maestro Falla interpretó al piano algunas obras suyas, siendo muy aplaudido.

La Sra. Vela cantó al piano con mucho sentimiento artístico algunas estrofas de Becquer.

En la segunda parte, la misma conocida artista cantó canciones españolas de ambos maestros.

El homenaje resultó una fiesta artística muy interesante y amena.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el general Azcárraga, y abre la sesión.

Tomán asiento en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública.

Escasa concurrencia de senadores en los escaños.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Como novedad, merece anotarse que ha sido nuevamente colocado en el estrado presidencial el biombo de cristales que ideó el señor Montero Ríos, y que fué llamado «La pecera».

Los terremotos de Italia.

El PRESIDENTE da cuenta de las noticias relacionadas con la catástrofe ocurrida en Italia con motivo de los últimos terremotos.

Después de cariñosas frases para la nación italiana, propone se envíe un telegrama al Gobierno de Italia haciéndole presente el pésame del Senado.

El Sr. NAVARRO REVERTER, por la minoría liberal; el Sr. POLO, por los tradicionalistas; ROMERO, por los reformistas, y LOPEZ MORA, por los demócratas, se asocian á las frases pronunciadas por el general Azcárraga.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en frases elocuentes, hace constar las buenas relaciones que unen á España con Italia, y en nombre del Gobierno se asocia al duelo del Senado por la catástrofe que aflige á la nación hermana.

Por unanimidad se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara y telegrafiar el pésame al Gobierno de Italia.

Ruegos é interpellaciones.

Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.

El marqués de ROZALEJO pregunta el estado en que se encuentra el expediente de construcción de una iglesia en la parte nueva de Melilla y con cargo á qué capítulo del presupuesto se habrán de ejecutar las obras.

También pregunta si en Melilla se trata de construir una mezquita.

El Sr. DEL MORAL anuncia una interpellación acerca de los obras de reparación de la acequia del Jarama.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA responde que son muchas las peticiones que se reciben para atender á las necesidades urgentes de reparación de templos, pero la consignación es pequeña.

Ofrece enterarse con más detalle, pues ignora lo preguntado por el marqués de Rozalejo, aun cuando desde luego asegura que se cumplirá lo legislado.

Rectifican ambos oradores.

Entran en la Cámara los ministros de la Guerra y de Marina.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace presente la emoción que le produce dirigirse á la Cámara desde el banco azul, pues si siempre el Senado le mereció el mayor respeto, hoy le impone la responsabilidad del cargo.

Contestando á una pregunta del marqués de Rozalejo, declara que su propósito es sacar lo antes posible á concurso las vacantes de Escuelas Normales que resulten con la creación de cátedras.

El Sr. NAVARRO REVERTER dirige al Presidente del Consejo de Ministros un ruego relacionado con las incidencias de la guerra europea, y cree conveniente se conozca la situación de España por la dislocación del movimiento mundial.

Ante las dificultades económicas surgidas, estima muy interesante que traten de estos problemas las Cortes, y si el Presidente del Consejo no tiene inconveniente en aceptar el debate, ofrece el orador iniciarlo, planteándolo en nombre de la minoría liberal, por medio de una interpellación.

El Presidente del CONSEJO reconoce que no sólo en cuanto al aspecto económico, sino en cuanto á otros de la vida del Estado, es grande el trastorno sufrido á consecuencia de la guerra europea.

Confía en que en un debate planteado por el Sr. Navarro Reverter, seguramente surgirán iniciativas estimadísimas que el Gobierno podrá recoger, y acepta la interpellación.

El Sr. SEDO recuerda que tenía anunciada una interpellación acerca del problema económico; pero cede la iniciativa al Sr. Navarro Reverter, y se reserva el intervenir cuando éste explique su interpellación.

El Sr. PARRÉS también recuerda que tiene anunciada una interpellación, y dice que, ó bien se le concede intervención en el debate anunciado al explicar su interpellación el Sr. Navarro Reverter ó, en otro caso, se reserva el mantener su interpellación.

El Presidente del CONSEJO contesta que se ha limitado á responder al anuncio del Sr. Navarro Reverter, y considera lo más oportuno que en el debate intervengan los Sres. Sedó y Párrés y Sobrino, y cuantos senadores lo estimen necesario, para los intereses de la Patria.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones de 23 de marzo de 1906, é incorporando á los Códigos penal común, de Justicia militar y penal de la Marina de guerra las disposiciones oportunas.

La Comisión acepta una enmienda al artículo 4.º, presentada por el marqués de Pílares.

Sin debate se aprueban los artículos, quedando aprobado el dictamen.

Acuerda el Senado que se reúna en la sesión siguiente la Sección quinta, para nombrar un individuo de la Comisión permanente investigadora de la Deuda.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Gobernación y Fomento.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia.

Los terremotos de Italia.

El señor PRESIDENTE da cuenta de la terrible desgracia que aflige á la noble y amigra nación italiana.

Expone con frases elocuentes la triste situación de los pueblos que han sufrido los efectos de los terremotos.

Propone á la Cámara que se acuerde transmitir al Presidente de la Cámara italiana el sentimiento por la desgracia que abruma á dicha nación y por la entereza de que ha dado prueba ante la repetición de aquélla.

Por unanimidad es aprobada la propuesta de la Presidencia.

Interpelación de Fomento.

El Sr. ROSALES (D. Martín) dice que el señor ministro de Fomento ha cometido diversos actos que representan casos de verdadera responsabilidad ministerial.

Añade que, aprobada la ley referente á la amortización de plazas de oficiales quintos de Fomento, el Sr. Ugarte se marchó de viaje á Andalucía, sin acordarse de promulgar la ley, y que, una vez en Andalucía, se acordó de que tenía que promulgarla y ordenó su promulgación.

En 30 de diciembre de 1914 apareció en la «Gaceta» la ley promulgada con fecha 29 y refrendada por el Sr. Ugarte, estando éste en Ceuta.

El ministro de FOMENTO contesta que desea se aclaren todas esas responsabilidades en que se dice ha incurrido.

Explica la tramitación de esa ley, asegurando que no ha nombrado á ninguno de los funcionarios que les correspondía.

Lee los telegramas cursados sobre este asunto, para demostrar que no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber y para no causar daño alguno á los funcionarios de su ministerio.

Recoge las censuras de que ha sido objeto por su viaje, y dice que lo realizó ante los requerimientos de que fué objeto por parte de los representantes de Cádiz, para cerciorarse de las necesidades denunciadas y para enterarse personalmente del estado de las obras del puerto de Ceuta.

El Sr. ROSALES insiste en no creer justificada la ausencia del Sr. Ugarte en aquellos días, mucho más cuando en aquellos momentos, por la crisis latente, debía estar al lado del señor Presidente del Consejo.

El Sr. ROSALES afirma que faltó á su deber el ministro de Fomento, ausentándose de Madrid sin promulgar esa ley, entendiéndose que está incurrido en un artículo del Código penal.

Si S. S. está conforme con haber faltado á las leyes, allá S. S. con su conciencia, y el país nos juzgará á todos.

El ministro de FOMENTO niega que haya confesado que faltó á las leyes.

Excita al Sr. Rosales le diga qué gravedad entraña el ordenar se publiquen unas cuartillas en la Gaceta, para no causar con el retraso daño alguno á los funcionarios á quienes afectaba.

El Sr. SORIANO felicita al Gobierno por haber resuelto el asunto del pavimento de Madrid.

Duda que los concursantes á quienes les ha sido adjudicada la pavimentación acepten aquélla, y teme que las reclamaciones de alguno de los concursantes retrasen el comienzo de las obras, que es lo que á Madrid le interesa.

Pide que por los ingenieros del ministerio de Fomento se fijen los límites de lo que corresponde á cada uno de los adjudicatarios, para evitar reclamaciones y dilaciones perjudiciales.

El ministro de FOMENTO contesta que mañana se publicará la real orden en la Gaceta, y en ella verá el Sr. Soriano que se han tomado todas las precauciones necesarias para evitar esos incidentes á que ha aludido.

Además, se ha nombrado una Junta técnica, encargada de resolver todas las divergencias que surjan sobre este asunto.

El Sr. BARRIOBERO recuerda su petición de que se obligue á los contratistas á que den preferencia á los obreros madrileños.

El ministro de FOMENTO contesta que excitará á los contratistas á que atiendan el ruego del Sr. Barriobero.

El Sr. NOUGUES pide que traiga á la Cámara el ministro de Fomento un proyecto sobre los corredores, agentes de cambio y Bolsa de Barcelona.

También pide que se construya un puerto en un pueblo de Tarragona.

El ministro de FOMENTO ofrece que se harán algunas reformas en el pueblo indicado, pidiendo un plazo de tiempo para presentar el proyecto sobre agentes y corredores de cambio y Bolsa.

El Sr. CERVANTES formula un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA pronuncia elocuentes palabras de salutación á la Cámara, y pide la cooperación de todos para la difícil misión que le está encomendada.

Ofrece enviar á la Cámara el resumen pedido por el Sr. Cervantes.

El Sr. NICOLAU formula un ruego al ministro de Marina, siendo contestado por el Sr. Miranda.

ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de Secciones.

Terminado el sorteo de Secciones, se aprueba el dictamen acerca del proyecto de ley creando Bancos de prueba de armas portátiles de fuego, é inmediatamente se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se observó desde primera hora bastante concurrencia de diputados y senadores, atraídos en su mayoría por la reunión que estaba convocada para tratar de la prohibición de la Asamblea de las Diputaciones castellanas y de determinados proyectos económicos.

En los pasillos eran ese asunto y el de la reunión de los demócratas los que constituían el tema de las conversaciones.

Al abrirse la sesión, mientras una minoría escasa de diputados se dirigía al salón, los demás diputados y muchos senadores, como antes queda dicho, marchaban á la Sección en que la reunión de cerealistas había de celebrarse.

La concurrencia en ésta fué tan numerosa, que no bastaban los bancos y sillas que en la Sección había y fué preciso llevarlas de otras Secciones.

La reunión fué presidida por el Sr. Villanueva, teniendo á su derecha al Sr. Alba.

Este hizo uso de la palabra para explicar en primer término el objeto de la reunión, que era tratar de la medida adoptada por el Gobierno, que calificó de funesta, de prohibir la Asamblea que para ocuparse del proyecto de zonas se convocó en Valladolid.

En un discurso elocuente y de tonos duros para el Gobierno, expuso que mientras éste se preocupaba de traer proyectos como el de zonas francas, deja dormir otros importantísimos, como el de crédito agrícola, que tanto favorecerá los intereses de los agricultores españoles.

El Sr. Muñoz Chaves, representante de Extremadura, entendía que el fin primordial de la reunión era cambiar impresiones mientras se examina el proyecto, y en tal sentido hacía constar que la región de Extremadura es contraria al proyecto de zonas francas, dándose la nota de una absoluta unanimidad de pensamiento entre los representantes en Cortes de distintas fracciones y las Corporaciones y Sociedades agrícolas de aquella región. Pero no se opone sistemáticamente á cuanto pueda beneficiar los intereses de la trabajadora región catalana, siempre que se armonice con los de las demás regiones españolas.

El Sr. Sánchez Albornoz, estimando que en el discurso del Sr. Alba hay dos partes: una la referente á las zonas neutrales, y otra á las relaciones del Gobierno con las Diputaciones, anunció que, respecto de ésta, se abstendría de formular opinión por el carácter político que entraña y pertenecer é á la mayoría, no comprometiéndose, por tanto, su voto.

El Sr. Piniés se expresó de completo acuerdo con el Sr. Sánchez Albornoz, estimando que en todo momento hay que separar la cuestión política de aquellas de interés material para el país.

En cuanto al fondo del asunto, se inclinó á que se trajese un cuestionario, y que á toda opinión preceda un conveniente estudio del asunto.

El Sr. Ruano, representante de Santander, cree que el proyecto de zonas contribuirá á impulsar la riqueza nacional, y que tiene de ello una firme convicción; pero si alguien le demostrase lo contrario y le convenciese, él no tiene criterio cerrado.

El Sr. Gutiérrez de la Vega dijo que sobre todos los intereses políticos estaban para los diputados los de los distritos que representan, añadiendo que en el discurso del Sr. Alba sólo había visto un acto político contra el Gobierno, que hacía incompatible su presencia en la reunión por su representación política.

En análogo sentido se expresa el señor vizconde de Amaya.

El Sr. Romeo manifiesta que es forzoso prescindir del aspecto político dado en la primera parte de la reunión, y que en vista de la discrepancia de criterios manifestada, él se limitaría á analizar la cuestión de las zonas, entrando de lleno en el tema.

«Con frecuencia—dice—los proyectos son juzgados antes de que en el salón de sesiones se discutan. Eso ha pasado con éste, y cuando se ve que la opinión es contraria, no debe negarse la realidad, y debe, por tanto, retirarse el proyecto.»

De esto ya hay precedentes, pues el señor Maura retiró, sin siquiera dictaminarse, el proyecto del terrorismo, porque consideró peligrosa su discusión.

En este caso se encuentra el actual proyecto, pues su discusión conduciría á luchas entre regiones, cosa siempre peligrosa, y, por lo tanto, estando todos conformes, procedía se visitase al Gobierno para pedir la retirada del proyecto ó el retraso indefinido en dar dictamen.

Hizo observar que, aunque se pide ahora con carácter general, lo mismo ocurrió con las Mancomunidades, que luego fueron sólo realizadas en Cataluña.

El Sr. Alonso-Bayón habló brevemente para hacer entrega de las conclusiones de la Diputación de León, que en lo referente á las zonas son en absoluto contrarias.

El Sr. Calderón disiente de la exposición que del objeto de la reunión ha hecho el Sr. Alba.

Manifiesta que forma parte de la Comisión que entiende en el proyecto de admisiones temporales, que ha declarado cuestión libre el Gobierno, y que en ella representa principalmente á Castilla.

Para él, el ministro de la Gobernación ha procedido con acierto ó sin él; esto es de la exclusiva competencia del Sr. Sánchez Guerra, y éste lo defenderá en el salón de sesiones.

Pide se le ilustre, se le dé una ponencia, que defendería, haciéndola suya, en el seno de la Comisión á que antes ha hecho referencia.

El Sr. Cobian dice que al distrito que representa le afecta más que el proyecto de zonas neutrales, el de admisiones temporales, y éste lo juzga injusto para la agricultura.

El Sr. Matesanz se queja de que no se haya dado publicidad á la información abierta para el proyecto de admisiones, y pide prórroga de ella, afirmando que las admisiones temporales son para el fabricante algo así como una zona franca para cada uno. Que conviene no se llame la atención hacia un proyecto determinado, porque esto pudiera prestarse á dar facilidades para que saliese otro perjudicial también para el país.

Es oído su discurso con murmullos de aprobación.

El Sr. Alba habla para hacer interesantes aclaraciones, afirmando que le importa dejar bien establecido cuál era su propósito con toda claridad; que tiene el convencimiento de que el Sr. Sánchez Guerra ha padecido una equivocación funesta, y que al tratar de ejercer una iniciativa, queriendo proceder con delicadeza, había dado conocimiento de ella, pero sin intentar tender red alguna á nadie.

El señor marqués de la Frontera se mostró contrario al proyecto de zonas neutrales.

El Sr. Crespo de Lara se adhiere á las palabras del Sr. Calderón.

El Sr. Muga protesta contra las admisiones temporales.

El Sr. Silió, después de estimar injustificada la suspensión de la Asamblea de Valladolid, se muestra conforme en requerir al Gobierno para que dé explicaciones respecto á la suspensión.

Se pone incondicionalmente á las órdenes del Sr. Alba.

El Sr. Royo Villanova pide á los ministeriales que desechen sus sospechas; considera á los senadores como mandatarios de Diputaciones y Ayuntamientos, y por esto cree un deber hacer oír la voz de las Diputaciones.

El conde de Sagasta se muestra acérrimo enemigo de las zonas y de las admisiones temporales.

Los Sres. Castellano, Ordeñana, Pacheco y Zorita, se muestran conformes con el señor Alba.

El vizconde de Eza excita á la unión de todos para que no resulte un fracaso la reunión.

Dice que, como no ha recibido indicación ninguna de la Diputación provincial de Soria respecto á la prohibición de la Asamblea, espera oír la voz del Gobierno.

En nombre de la Comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales, dice que éste no va contra ningún interés ni contra las provincias, y que procurará armonizar los intereses y hacer una obra nacional.

D. Abilio Calderón expone sus dudas, por creer que tiene algo de maniobra política la reunión.

El Sr. Alba da explicaciones.

Los Sres. Martínez del Campo y Galarza se muestran opositos á las zonas.

El Sr. Arias de Miranda se muestra conforme con el Sr. Romeo.

El Sr. Romeo propone que se acuerde rogar al Gobierno que retire el proyecto, y en caso contrario, oponerse por todos los medios á que prospere.

El Sr. Martín Sánchez no cree un peligro el proyecto.

El Sr. Azcárate se declara librecambista.

El Sr. Piniés insiste en sus escrúpulos ministeriales.

El Sr. Villanueva hace el resumen.

Da las gracias á todos, y propone: Primero. Que la Asamblea considere interesante conocer los fundamentos que ha tenido el Gobierno para prohibir la Asamblea de Valladolid, y oídas las explicaciones, proceder cada cual en consecuencia.

Segundo. Confiar en la acción de los diputados que forman parte de la Comisión.

Tercero. Asociar á estos trabajos á los representantes de la ganadería é intereses agrarios.

El Sr. Piniés, y con él muchos ministeriales, se oponen á que prospere el apartado primero, por entender que supone una censura al Gobierno, que ellos no pueden suscribir.

El Sr. Alba trata de dar explicaciones.

Intervienen el Sr. Silió y otros, y se acuerda confiar al vizconde de Eza la redacción de la nota, definiendo el vizconde de Eza el honor en el Sr. Villanueva, después de nueva intervención del Sr. Romeo para decir que, del mismo modo que anunció que ir á Marruecos era ir á la revolución, anuncia ahora que discutir en el salón de sesiones el proyecto es ir á la guerra civil.

Terminada la reunión, los Sres. Villanueva y vizconde de Eza redactaron las conclusiones aprobadas, y que ya anoche, en síntesis, adelantamos.

Las siguientes:

1.ª Enterada la reunión del sentimiento de delicadeza que ha movido al Sr. Alba, de acuerdo con la representación de Valladolid, á exponerle su deseo de preguntar al Gobierno los motivos en que se ha inspirado al suspender la reunión de las Diputaciones, se acuerda que, careciendo las diversas representaciones de conocimiento oficial y de requerimiento de sus respectivas provincias, y deseando salvar todo aspecto político que pudiera motivar reserva por unos y otros, y á fin de desvanecer en lo más mínimo el carácter de unanimidad de la reunión en el orden económico, se considera de gran interés la pregunta que formula el Sr. Alba, sin que sobre ella quepa acordar un sentido que presagie un juicio que carecería de base.

2.ª La Junta reitera los juicios ya emitidos respecto á los proyectos de zonas neutrales y admisiones temporales, y acuerda confiar en la acción de los diputados de su seno que figuran en las Comisiones respectivas para dejar á salvo los grandes intereses representados en la reunión.

3.ª Se acuerda asociar á los trabajos sucesivos las representaciones de la ganadería y de los demás intereses agrarios hasta ahora no citados á la reunión.

4.ª Convencida la reunión de la necesidad de insistir en las pretensiones de orden agrícola que contribuyan á preparar la reconstrucción económica de España, acuerda restituirse de carácter permanente para redactar una serie de proyectos que recojan el

sentir nacional y ofrecerlos al Gobierno, por si juzgara conveniente incorporarlos á la labor legislativa, y que, atendiendo al crédito, á la cooperación, á la organización social agraria y á la iniciación del plan de comunicaciones y de hidráulica agrícola, funde sobre sus verdaderas bases el progreso nacional.

Para el lunes está convocada en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

No tenía otro objeto la reunión que el de examinar el dictamen dado por la Comisión que entiende en el proyecto de construcciones y bases navales, y de dar informe acerca del mismo.

Una vez cumplido el trámite, la Comisión hizo entrega en la Mesa de la Cámara del dictamen y del informe que acerca de él ha dado.

Hoy se reunirá el Congreso en Secciones.

La conferencia que ayer anunciábamos, del Presidente del Consejo con los jefes de las minorías del Congreso, para solicitar el apoyo de éstos y obtener la aprobación del proyecto de construcciones navales en plazo brevísimo, se verificará definitivamente hoy.

El alcalde de Rivas de la Sierra ha pedido á las Cortes que exciten al Gobierno á defender la vida y los intereses de los españoles en Méjico.

Comentóse en el Senado el perfecto acuerdo de los ex ministros del partido democrático de mantener su independencia política y su unidad de criterio bajo la jefatura del señor marqués de Alhucemas.

La reunión de los ex ministros ha dado al traste con los rumores de unión de liberales y demócratas, que acogió la Prensa.

Se ha recibido en la Alta Cámara el acta de elección de senador por el arzobispado de Tarragona.

El proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones se aprobó en el Senado con una enmienda del señor marqués de Pílares, haciéndola extensiva á la Marina. Algún senador que quería hacer observaciones al dictamen, no llegó á enterarse de que el asunto estaba puesto á discusión.

El senador D. Jerónimo del Moral ha presentado una proposición para que se imprima la Memoria que redactó el ingeniero señor Garcini á consecuencia de su visita á las obras del canal de Aragón y Cataluña.

En la discusión del proyecto de ley de construcciones navales llevará la voz del partido liberal, por encargo del conde de Romanones, el elocuente diputado D. Alfonso Ruiz de Grijalva.

La sesión del lunes en el Congreso promete ser interesante.

En la primera parte, ó sea en la destinada á ruegos y preguntas, irá la que, cumpliendo la misión que le ha sido encomendada como consecuencia de la reunión celebrada ayer tarde en el Congreso de representantes contrarios al proyecto de zonas neutrales, formulará el Sr. Silió al Gobierno, requiriéndole para que explique los motivos que tuvo para oponerse á la celebración de la Asamblea proyectada por las Diputaciones.

Por cierto que en el Congreso se elogiaba esta designación, incluso por el mismo jefe de los liberales, reconociéndose que obedecía al deseo de no originar una discusión que revisiese carácter de acritud, al menos en tanto no sea conocida la respuesta del Gobierno, de la cual dependerá la intervención ó no de otros diputados, y el alcance y extensión que pueda revestir el debate.

En el orden del día se pondrá á discusión el dictamen referente al proyecto de construcciones y bases navales.

Los Sres. Dato y conde de Romanones tuvieron anoche una larga conferencia después de terminada la sesión del Congreso, y en ella seguramente que se trató del próximo debate que haya de mantenerse acerca de un proyecto que, como el expresado, tan directamente afecta á la defensa nacional, y anunciaría al jefe de los liberales el Sr. Dato su decidido propósito de reunir esta tarde, á las cinco, á los jefes de minorías de la Cámara popular, con objeto de recabar de ellos su patriótico concurso para la aprobación pronta del proyecto.

El jefe del Gobierno, ya lo hemos dicho antes de ahora, persigue á todo trance la aprobación de dicho proyecto, y tanto como ésta, que se le lleve á ese fin con la menor discusión posible, celeridad que exigen muchas circunstancias y el objeto á que se encamina el proyecto.

Significados liberales no ocultaban anoche la simpatía que habían leído la nota facilitada de la reunión celebrada por los ex ministros demócratas.

Entendían aquéllos que dicha nota, en el fondo, no constituía un mentís á las corrientes de aproximación de que en estos días se ha hablado, añadiendo que en su día tendrá cristalización cuanto por el momento, digase lo que quiera en contra, está en un período de gestación.

Una Comisión de señorías tiradoras al blanco ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar de éste la revocación de la real orden suprimiendo los tiros al blanco con apuestas mutuas.

El Sr. Sánchez Guerra dispuso á dichas señorías una acogida cariñosa; pero se negó resueltamente á revocar su disposición, exponiéndolas las razones que tenía para no modificar su actitud, lamentando los perjuicios que para ellas suponía.

El ministro ha recibido noticias de los go-

hembreros de provincias, dándole cuenta del cumplimiento de la real orden.

El Sr. González Besada comunicó anoche al Sr. Sánchez Calera los proyectos del señor Silio de expropiar una intersección sobre la suspensión de la Asamblea de Diputaciones de Valladolid.

El señor ministro de la Gobernación le contestó que había asistido ayer a la sesión a primera hora, por si le hacían alguna pregunta sobre dicho asunto, y que estaba a disposición del señor presidente de la Cámara y del Sr. Silio, por si quería éste expropiarla hoy.

La interpellación, como indicamos en otro lugar, quedó aplazada hasta el lunes para dar tiempo a que llegue a Madrid el señor Cambó.

LOS DEMOCRATAS

NOTA OFICIOSA

En el domicilio del señor marqués de Alhucemas se reunieron ayer mañana los ex ministros demócratas.

La reunión comenzó a las once y media y terminó después de las dos de la tarde, y del resultado de aquella se facilitó la nota siguiente:

«La reunión comenzó rogando el señor marqués de Alhucemas al señor conde de Sagasta que se sirviese dar lectura a la carta que, en honrosa memoria de D. Práxedes Mateo Sagasta, le dirigiera días atrás el señor conde de Romanones, lamentando la división de las fuerzas liberales, siendo aquella oída con profunda simpatía, y participando los reunidos de iguales sentimientos.

Procedió después a ordenar y distribuir los inmediatos trabajos parlamentarios, y por unanimidad fué autorizado el señor marqués de Alhucemas, con el más amplio voto de confianza, para todo cuanto afecte a la marcha del partido, afirmándose siempre la significación del mismo y de su jefe.

A la reunión asistieron los Sres. Eguillor, Concas, Echegaray, Gullón (D. Pio), Ruiz Valarino (D. Triunfante), Rodríguez, Barroso, Burell, Groizard, Alvarado y conde de Sagasta.»

A ZARAGOZA

Comisionados de regreso

Ayer mañana, en el rápido de Barcelona, salieron para Zaragoza los comisionados del Concejo, Prensa y Comercio que han venido a Madrid a imponer a la Sociedad de los gremios de comestibles La Unica la medalla de plata de la ciudad, concedida con motivo de la Asamblea celebrada en la primera decena del mes de junio último.

Los comisionados van satisfechísimos por las atenciones y agasajos de que han sido objeto en todas partes durante los breves días de su permanencia en la corte.

Bajaron a despedirlos el concejal del Ayuntamiento madrileño D. Fulgencio de Miguel, la junta directiva en pleno y muchos socios de la entidad concededora, dándose en el momento de partir el tren muchos vivas a Zaragoza, a la Defensa Comercial, a La Unica y a Madrid.

SALAMANDRAS. Únicamente con atracción especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento, 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tubo: 3 pesetas saco grande. «La Calera», Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

LOS TEATROS

PRINCESA

Princesa.—El domingo, día 17, a las diez de la noche, se celebrará una función popular y a mitad de precios, poniéndose en escena la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada Una mujer.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena El tren rápido y Los vecinos.

Por la noche, función popular, Los vecinos y El tren rápido.

El lunes, 13.º de moda, la preciosa comedia en tres actos Primeros.

Los días 25 y 29 del corriente, a las cinco de la tarde, dará dos conciertos el notable pianista Stefanaj.

Español.—El domingo 17, por tarde y noche, se pondrá en escena en este teatro la hermosa obra de Santiago Rusiñol, traducida del catalán por Joaquín Dicenta, titulada El místico, uno de los mayores triunfos de Enrique Borrás. La función de la noche será popular, según costumbre.

Restablecida de su indisposición la eximia actriz Carmen Cobeña, el martes próximo volverá a reparar en escena con la tragedia de Villaseca Aben-Humeyá, que tan gran éxito obtuvo.

Lava.—El domingo, en la función de tarde, que empezará a las cuatro y media, se representará la famosa comedia en tres actos titulada Petit café, y actuará la notable artista Pastora Imperio con su inimitable repertorio.

Zarzuela.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, en función vermuth, triple a precios de doble, se cantará la obra de Usandizaga Las golondrinas, por María Marco, y el elegante barítono Sr. Parera.

A las diez y cuarto, Los cadetes de la reina, sencilla, por Sagi-Barba.

A las once y media, sencilla, Una mujer indecisa.

El domingo se pondrán en escena: a las cuatro (sección triple a precios de doble), Las golondrinas, por Sagi-Barba; a las seis y cuarto, La vida breve, la genial obra del maestro Falla, y la nueva opereta Una mujer

indecisa; a las diez de la noche y en función popular a precios populares, La brujá.

Apolo.—Hoy sábado se verificarán dos secciones dobles, actuando en ambas La Argentinita, cuyo contrato termina el próximo lunes.

El domingo, tres secciones dobles, con los programas siguientes:

A las cuatro, Te la debo, Santa Rita, La Argentinita en su repertorio y Las aventuras de Max y Mino o Qué tonos son los sabios; a las seis y cuarto, La tabla de salvación, La Argentinita y El caballero de Norimberg, y a las diez y cuarto, Las aventuras de Max y Mino o Qué tonos son los sabios, La Argentinita y La tabla de salvación.

Price.—Hoy sábado, a las cinco y media de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, La diadema de la princesa (Hazanas de Arsenio Lupin, que cada día alcanza un éxito mayor por la habilidad de sus innumerables situaciones y la suntuosidad de su presentación.

El domingo, a las cuatro y tres cuartos y nueve y tres cuartos, últimas representaciones en día festivo de La diadema de la princesa.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena dos veces, a las seis de la tarde y a las once de la noche, el aplaudidísimo melodrama en dos actos, verdadero gran éxito de esta temporada, La sobrina del cura, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Completan el cartel, a las cuatro de la tarde, El hongo de Pérez, y a las nueve y media de la noche Mi amiga.

Cervantes.—Hoy sábado, a las diez y media, en sección doble, estreno de la comedia en dos actos Los ídolos.

El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la comedia nueva en dos actos Los ídolos, y el disparate cómico, también en dos actos, titulado Fúcar XXI.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, Los ídolos.

Zarzuela.—Bailes.—Los que vienen celebrándose en este teatro se ven cada vez más concurridos, pues indudablemente es difícil reunir otro local tan adecuado como éste, por lo espacioso y la hermosura que presenta la sala en cada uno de éstos, haciendo resaltar la belleza de las mujeres, que en gran número acuden a este baile, sin disputa el mejor de Madrid.

Hoy sábado se celebrará el primero del segundo abono, no dudando se vea aún más concurrido que los anteriores.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos colosales y emocionantes

LA NOVA DE JORGE SIMEN

Extraordinarias aventuras policíacas

¡Viva el rey!

AVE MARIA

El domingo, sensacional y magnífico estreno

LA FAMILIA NEGRA

Todas exclusivas de esta Empresa.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 14 Día 15

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptes. nominales...

• E de 25.000

• D de 12.500

• C de 6.000

• B de 2.500

• A de 500

G y H de 100 y 200

En diferentes series

Fin corriente

Fin próximo

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptes. nominales...

• D de 12.500

• C de 6.000

• B de 2.500

• A de 500

En diferentes series

4 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptes. nominales...

• E de 25.000

• D de 12.500

• C de 6.000

• B de 2.500

• A de 500

En diferentes series

Obligaciones del Tesoro

Cédulas del Hipotecario

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1888. Obligaciones 100 ptes.

Idem por resultados

Idem expropiaciones interior

Idem id. en el extranjero

Idem deuda y Obras Villa Madrid

Bancos y Sociedades.

Acciones Banco de España

Compañía Arrendamiento Tabacos

Banco Hipotecario España

Idem Hispanoamericano

Idem Español de Crédito

Idem Español del Río de la Plata

Idem Central Mexicano

Unión Española Explosivos

Acciones M. Z. A.

Idem Norte de España

S. G. Aguaceras, expropiaciones

Idem ordinaria

Cambio más alto de próximo

Francos

Libras

Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes

Idem próximo

Cambio más alto, fin de mes

Idem más bajo

Cambio más alto de próximo

Idem más bajo

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios

CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los generales Burguete y Ampudia, coronetes D. Julian Aldiz, Villanueva, D. César Carrasco y D. Luis Diaz Figueroa; comandantes D. Angel León, D. Francisco Pujol y don Francisco Fernández Victoria; capitanes de corbeta D. Félix Antelo y D. Antonio Gascon; tenientes de navío D. Guillermo Cincunegui y D. Rafael Ramos Izquierdo; capitanes del Ejército Sr. Fernández de Córdoba y D. Enrique Marco.

Los embajadores de Alemania cumplimentaron a Sus Majestades.

Ayer estuvo en Palacio la Infanta doña Isabel.

Han dado parte facultativo los médicos de la Real Casa respecto al estado de S. M. la Reina, que sigue guardando cama.

En dicho parte, que deberá publicar la «Gaceta» en su número próximo, se afirma que Su Majestad la Reina padece erisipela de carácter benigno, siguiendo la fiebre eruptiva su curso normal.

También están atacados de la misma enfermedad S. A. la Infanta doña Beatriz y su hermano el Infante D. Jaime.

Su Alteza la Infanta doña Beatriz de Coburgo ha sufrido ligera agravación.

En manos del jefe superior de Palacio ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara D. Mauricio López Robert, quien, después de la ceremonia, hizo su presentación a Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de la Torreclilla.

Su Majestad el Rey pasará mañana el día cazando en la Casa de Campo.

En la actualidad hay cuatro Toisonés vacantes. Se dice que serán concedidos a los duques de Mandas, Infantado y Santo Mauro y al marqués de Viana.

SUCESOS DEL DIA

La maleta del carro.

Francisco Gozo Carrillo ha presentado una denuncia, diciendo que de un carro ordinario, en el que hacia la mudanza de sus muebles, desde la calle de Santa Teresa a la de José Calvo, le quitaron una maleta que contenía objetos y ropa por valor de unos cientos de pesetas.

La taberna.

Durante su estancia en la taberna núm. 14 de la calle de la Luna, con otros parroquianos que han sido llevados al Juzgado de guardia, le quitaron a Antonio Contreras Pérez una cartera, de color avellana, con 325 pesetas en billetes del Banco de España y varios documentos.

Cochero agredido.

Hallándose sacando agua de un pozo, en una cochera, Manuel Sánchez Morizón, se abalanzó sobre él un individuo, llamado Higinio Fernández, e intentó arrojarlo al pozo. En la lucha resultó Manuel Sánchez Morizón con heridas de gravedad.

Caída.

La joven de diez y nueve años llamada María Yagüe Blanco se hallaba tendiendo ropa en el piso principal de la casa señalada con el número 21 de la calle del Ferrocarril, y perdió el equilibrio, cayendo desde una altura de seis metros.

Atropello.

En la calle de San Bernardo fué derribada por un tranvía una anciana, que resultó con gravísimas lesiones.

Denuncia.

El contratista de las obras de nuevo Matadero denunció en la Dirección general de Seguridad a uno de sus dependientes, que ha desaparecido con 7.000 pesetas del denunciante.

Una niña abandonada.

Francisco Pardo es una niña de doce años que quedó huérfana de padre.

Su madrastra la puso a servir, hasta que, por reveses de la vida, no pudieron sostenerla en la casa en que servía.

Ayer volvió la pobre niña a casa de su madrastra, y ésta no la recibió.

Vagó por esas calles, hasta que una pobre mujer, compadecida, la llevó a la Dirección general de Seguridad.

Llevaba todo el día sin comer.

El inspector Sr. Chica la trató con la bondad que en él es proverbial, y después de hacer que le sirvieran una cena por cuenta de la Dirección, la dejó pasar allí la noche abrigada en una cama improvisada, haciendo

hoy entrega de la pobre niña en el Gobierno civil, de donde será enviada a un colegio.

Accidente del trabajo.

Rafael Lozano, obrero de los talleres de nuestro querido colega Mundo Gráfico, fué alcanzado por una máquina.

Una de las ruedas dentadas le ocasionó heridas muy graves en la mano izquierda y la fractura de varios huesos metacarpianos.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Los exploradores de España

Cumpliendo un precepto reglamentario, se ha reunido el Comité directivo de esta Asociación en el domicilio de su presidente, señor duque de Tamames.

En la reunión se acordó modificar provisionalmente el reglamento para someterlo a la aprobación de la Asamblea general, nombrando un Comité ejecutivo que, por delegación del Consejo Superior de exploradores, ha de llevar desde ahora la alta dirección de la institución, quedando constituido por los señores general Tovar, conde de Peñalver, García Molinas, Martos O'Neale, Cuyás, Trucharte, Dacarrete, Coma y Crespo.

Igualmente se dió cuenta de la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el comisario general, capitán Iradier, y se acordó por unanimidad no aceptarla; esperando que en breve, curado dicho señor de la dolencia que ha motivado su determinación, pueda volver a ocupar su puesto, en que tantos plácemes ha merecido.

A la reunión de instructores y jefes de tropa, que semanalmente se celebra en la Universidad Popular, ha concurrido esta semana el presidente del Comité ejecutivo de la institución, general Tovar, que llevó a aquellos valiosos elementos de la Asociación de exploradores el saludo de dicho Comité y dió cuenta de la modificación del reglamento hace poco acordada.

El domingo irán los exploradores al monte de El Pardo, y a visitar sus campamentos acudirán distinguidas personalidades del Comité directivo.

Prepáranse para muy en breve interesantes excursiones que realizarán los animosos muchachos a puntos de la provincia de Madrid y de las limítrofes.

Oportunamente se dará noticia de los días y lugares a que se han de realizar.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléf. 801.

ESTADO DEL TIEMPO

Segue el tiempo seco, de cielo despejado y ambiente templado durante las horas de sol.

Las cifras de las temperaturas mínimas son inferiores a las registradas ayer, especialmente en las mesas castellanas.

El barómetro se mantiene alto, y el mar se halla tranquilo en todo el litoral de la Península.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CABITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lerida, Girona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 714 milis. (12 n.)

..... Mínima, 712 (3 t.)

Viento..... Dirección, SE.

..... Recorrido, 107 x.

Temperatura..... Máxima al sol, 20.

..... a la sombra, 13.

Humedad relativa..... Mínima, 0.

..... Máxima, 100.

..... Mínima, 64.

Mundo eclesiástico

Los ejercicios de oposición a la magistral vacante en la santa iglesia catedral de Madrid están siendo muy brillantes, formando el Tribunal todo el cabildo, por ser de oficio la vacante que trata de proveer.

Los opositores son D. Emiliano Montero, D. Enrique Vázquez Camarasa, D. Manuel Alonso Chiroches, D. Gaspar Archente, don Leonisio Santiago, D. Pedro Estebán Díez, D. Juan José Valverde, D. Antonio Martínez y Martínez, D. Frutos Varace, D. Antonio López Carballeda, D. Ignacio Navarro y don Angel Nieto.

Las homilias darán principio en la semana próxima, siendo probable que asista el prelado de Madrid-Alcalá.

ZENITRAM

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

CENTRO GALLEGO

La Junta directiva de esta Sociedad, con su presidente, Sr. Montero Villegas; secretario, Sr. Vilariño, y vocales, Sres. Cristóbal, Andión, Caamaño, Vázquez, Hermida, Santeiro, Batán, Martínez, Del Río, Regueiro, Vazmonde y Díaz, visitó ayer en el Congreso al Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, para ofrecerle el cargo de presidente honorario del Centro, según acuerdo tomado por unanimidad en la última junta general celebrada.

El Sr. Besada, muy reconocido a esta prueba de afecto, dió expresivas gracias a la Comisión, prometiendo laborar en unión de todos los buenos gallegos en pro de este Centro de cultura, enroscando alabanzas con su proverbial elocuencia, de la gestión altamente beneficiosa que el gallego ha realizado y viene realizando continuamente por la pequeña patria.

La Comisión salió satisfechísima de las atenciones de que ha sido objeto por parte del ilustre benefactor de esta casa.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebe». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde se verificó el entierro del niño Mateo Izcarra, atropellado y muerto por un automóvil, noches atrás, en la calle de Sevilla.

Costeó el entierro el Ayuntamiento de Madrid, asistiendo al acto, en representación de éste, los concejales Sres. Blanco, Casero y Morayta.

Presidió el padre de la pobre víctima, y en la comitiva figuraban algunos periodistas madrileños y varios amigos del desgraciado niño.

El remedio más eficaz para el pecho, si hay tos, son las pastillas del Dr. Andreu.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, D. Manuel B. Cossío dará su segunda conferencia sobre el tema «Bosquejo del arte español».

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un reloj pulsera encontrado en la vía pública, que se entregará a quien justifique ser su dueño.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se verificará la acostumbrada velada en honor de los socios y sus familias.

El domingo, a las diez de la noche, se celebrará la junta general para la rendición de cuentas, elección de cargos y otros asuntos.

Con dirección a Las Palmas ha salido el director del «Diario», de aquella ciudad, don Gustavo Navarro Nieto, acompañado de su distinguida esposa.

Círculo de Bellas Artes.—Se ruega a las señoras que presentaron trabajos al concurso de cartelas anunciadores del baile próximo de máscaras de esta Sociedad, los retiren en el término de ocho días, de diez a doce de la mañana, mediante recibo; advirtiéndose que pasado ese plazo no se responde de los desperfectos que aquellos sufran.

Nuestro querido compañero en la Prensa, Ricardo Marín, el notable dibujante, sufre en estos momentos una tremenda desdicha, en cuyo dolor sinceramente le acompañamos todos. Su esposa, doña María Varela y García, dama de singular belleza y virtudes, falleció anteaer en plena juventud.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La guerra en Bélgica

PARIS, 15. Están completamente paralizadas en Bélgica las operaciones. Sólo hay duelos de artillería, sostenidos horas y horas, sin gran resultado por ambas partes.

En las trincheras aliadas se emplea, para achicar el agua que las llena, bombas con motores de petróleo.

Pero una noche de lluvia esteriliza el trabajo de semanas enteras.

Ambas infanterías viven en el fango, y casi todas las bajas que sufren son debidas a enfermedades.

El tifus.

AMSTERDAM, 16. Según noticias de Bélgica, sigue el tifus haciendo estragos entre las tropas alemanas.

Ultimamente han sido enviados al hospital militar de Lieja 120 atacados de dicha enfermedad.

Lo que dice Wolff

ROMA, 15. En el último número del Berliner Tageblatt llegado aquí hay un artículo de su director, Teodoro Wolff, en que se dice, entre otras cosas:

«Se engañan los que creen que hemos vencido en el frente ruso.

Luchamos con ejércitos colosales, que actualmente reciben refuerzos enormes.

Venceremos, pero no sabemos cuándo.»

Resolución inglesa

LONDRES, 15. Se dice aquí que detrás del traspaso de «Dacia» existe un «complot» para facilitar la venta de los buques alemanes más importantes y provocar un incidente entre los Estados Unidos e Inglaterra.

Aségurase que el Gobierno inglés examina la actitud que debe adoptar con respecto al «Dacia».

Sabido es que dicho vapor, perteneciente a la Hamburg-America, ha sido comprado por M. Breitung, del Estado de Michigan.

El «Dacia» ha arbolado bandera yanqui y está embarcando algodón, y con este cargamento saldrá para Bremen.

Inglaterra parece dispuesta a capturarlo si el viaje se realiza.

Si el «Dacia» es capturado en alta mar, la idea de los alemanes es lanzar gritos de indignación en toda la Prensa norteamericana, protestando contra la captura de un buque yanqui, arbolando pabellón yanqui.

Todos los esfuerzos se concentrarán a forzar al Gobierno de Washington a salir en defensa de los propietarios de buques yanquis.

El Gobierno de los Estados Unidos se halla al corriente de los detalles del proyecto.

No puede impedir que un ciudadano yanqui compre un buque e intente comerciar con Alemania; pero puede esperarse que el Gobierno guarde silencio si esa tentativa de un particular fracasa.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 16 de enero de 1915, á las 11.30 de la mañana.

Berlin.—La Gaceta de la Alemania del Norte dice por conducto oficial que los partes franceses pintando las cruces alemanas llegan á constituir el colmo de una campaña difamatoria seguida por la Prensa de Francia.

Continúa diciendo dicho diario que el ejército alemán está demorando encumbreado para que puedan alcanzarle semejantes salpicaduras.

El pueblo alemán toma buena nota de que armas envenenadas echa mano su adversario, que antaño teñía fama de caballero.

Constantinopla.—El submarino francés Saphir, que quiso forzar la entrada de los Dardanelos, ha sido echado á pique por las baterías turcas. Parte de la tripulación ha logrado salvarse.

Nueva York.—Varios grandes industriales yanquis han adquirido del Gobierno norteamericano el derecho de preferencia para la adquisición de tres transatlánticos de la Compañía Hamburguesa.

Estos vapores quedarán destinados al transporte de algodón á Alemania. El Gobierno de Washington está en tratos por de pronto con el de Londres para que salga bajo bandera yanqui el vapor hamburgués Dacia, con carga de algodón y con rumbo á Bremen. Más adelante se ventilarán las cuestiones jurisdiccionales de dichos buques.

VIDA DEPORTIVA

LAWN TENNIS

Partidos para mañana. Mañana domingo, á las diez, se jugarán en el Monclá Tennis Club (Tiro Nacional) partidos individuales y dobles, entre los socios de esta entidad, Sres. Kizdelán, Miramón y Gutiérrez contra Caupeil, Espada y Ruiz, del Crédit Lyonnais.

FOOT-BALL

Campeonato de España (eliminatórias). El domingo, á las tres de la tarde, se celebrará en el campo del Athletic Club (calle de Narváez) el encuentro entre el equipo de esta Sociedad y el del Madrid F. C.

Los equipos los forman los jugadores siguientes: Athletic.—Aristegui (E.), Galíndez (M.), Pérez (J.), Muguruza (D.), Villaverde (S.), Goni (L.), Mij (M.), Belaunde (L.), Belaunde (M.), Buylia, Ciunuel (M).

Petit (J.), Aranguren (S.). Suplentes: López, Vikerstaff.

Arenas Sporting.

En el campo de Jolaseta (Bilbao) jugaron el partido de campeonato anunciado los equipos Arenas Club y Sporting Club.

Debido á la inclemencia del tiempo asistió muy poco público al bonito campo de Neguri, á pesar de las ganas que había de presenciar el match, para ver si el equipo costeño conseguía triunfar sobre los iruneses, quienes en la primera vuelta del campeonato ganaron al Arenas.

Arbitró el notable jugador del Athletic, Pichichi.

Los iruneses comenzaron jugando muy mal, y así continuaron durante todo el primer tiempo, siendo completamente dominados por el Arenas. No se vió hacer ninguna jugada notable, reinando en todos el mayor desconcierto.

El que mejor estuvo, indudablemente, fué Pagaza.

En un pase de éste, Alcorta consiguió hacer el primer goal.

Poco después, Pagaza, de un shoot directo, marcó el segundo goal.

Siguieron dominando los vizcaínos, siendo el juego digno de equipos de segunda categoría.

Al comenzar el segundo tiempo se vió que los iruneses estaban menos apáticos y con verdaderos deseos de ganar ó, por lo menos, de quedar empatados.

El Arenas fué completamente dominado en este tiempo, siendo bombardeada la puerta constantemente.

El goal-keeper se lució en varias pasadas á volea, siendo muy aplaudido.

En una arrancada que hizo el ala izquierda, se originó una pequeña melée en la puerta costeña, marcando Emeri el primer goal para su equipo.

Varias veces se acercaron los iruneses á la puerta contraria, haciendo temer que conseguirían empatar; pero al poco tiempo terminó el partido.

Campeonato de Cataluña.

Continúan jugando los partidos del Campeonato de Cataluña, organizado por la Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball, habiendo dado los últimamente celebrados los resultados siguientes:

Barcelona-T. B. H.—Se jugó en el campo del España, y fué bastante competido; aunque dominó el Barcelona, sus equipiers abusaron del pase y no pensaron en shootar; de lo contrario hubieran logrado mayor número de goals.

Vencieron, no obstante, por 3 tantos á 0. Forman el bando vencedor: Briu, Reguera, Tarré, Costa, Torralba, Ponsá, Mallorqui, Vilafans, Bau, Sagarra y Peris.

Presenció el encuentro bastante público. Sabadell-Catalá.—Jugaron en el campo del University, y fué una verdadera debacle para el Catalá, pues fué vencido por 2 tantos á 0.

Componían el team del Sabadell los señores Goters, Anselmo, Casas, Font, Cavedo, Dalmau, Cruells, Renom, Monistrol, Retana y Coma.

Escaso público presenció el match. University-Internacional.—Se jugó en el campo del Barcelona, arbitrando el presidente del Español, Sr. Harday. Fué un encuentro interesante y reñido en extremo. Dominó casi siempre el bando estudiantil, pero no estuvieron afortunados en el shoot.

Empataron á 1 goal. Los bandos estaban formados del modo siguiente: University.—Ros, Puntas, Batlle, Alemany, Aguirreche, Malo, Ozores, Armet II, Armet III, Torrents y Fábregas.

Internacional.—Oriol, Solá, Candell, Bruguera, Brias, Urgell, González, Millán, Cruz, Gutiérrez y Raich.

Presenció el partido bastante público. Copa Biada.

Se ha celebrado un partido entre los primeros equipos del Pirineu F. C. y el Montserrat F. C., en el campo del primero, resultando vencedor el Pirineu por 5 á 1 goals.

El partido resultó algo reñido, con un ligero dominio del Pirineu, que entró tres goals en la primera parte, tirando dos penaltis, tirados fuera adrede; en la segunda parte, el Pirineu entró dos goals; el Montserrat tiró un penalti que el Sr. Soriano, con gran galantería, le echó á goal quit; al cabo de diez minutos de un gems tirado por el Sr. Soriano, consiguió el único goal del Montserrat.

El Pirineu presentó los siguientes jugadores: Duart.—Puig A., Pallás.—Castillo, Santiná, Nogués.—Puig S., Garriga, Grau, Cervera, Iglesias.

NAUTICA

Real Club Marítimo.

En el Real Club Marítimo de Barcelona se ha celebrado la anunciada junta general de la sección de remo, quedando constituida la nueva Directiva del siguiente modo:

Director, D. Juan Camps; contador, José Molera; secretario, Francisco Guardiola; vocales: señores Arnau, Margarit y Valls.

El Jurado de regatas quedó formado por los siguientes señores: Enrique Balcells, Manuel Brú, Mario Serna, Joaquín Marsans, Rafael Degollada, Ricardo Carsi, A. Zupiri y J. Elias Miret.

ATENEO DE MADRID

Desde ayer hállase abierta la inscripción para los cursillos de lección semanal, que comenzarán el lunes, á las seis de la tarde, y que son:

«Cuestiones actuales de la matemática», señor Rey Pastor.

«Paleogeografía: historia evolutiva y Geografía física de la Península ibérica», señor Fernández Navarro.

«Etnografía: sus métodos y cuestiones; aplicación á España», Sr. Hoyos Sainz.

«Medicina experimental: la teoría de las secreciones internas», Sr. Merañón (D. G.).

«Física matemática: la teoría de la relatividad», Sr. Carrasco.

«La Fonética experimental: sus bases y aplicaciones», Sr. Navarro.

Para la asistencia á estos cursos, organizados por la Sección de Ciencias Naturales, el número de oyentes es limitado.

«EL DUQUE DE EL»

SEVILLA Y LOS ALVAREZ QUINTERO

9 de enero de 1915.

Excmo. Sr. D. Fernando Díaz de Mendoza.

Muy señor mío: Sin otro título que el de presidir esta docta casa, me permito dirigirme la presente en demanda de su cooperación para un acto que reclama la intelectualidad y el buen nombre de Sevilla.

Hace tiempo estamos en deuda con los Sres. Alvarez Quintero, á quienes debemos pagar con un homenaje, no sólo sus relevantes méritos (que sería deuda de la general cultura), sino la labor genuinamente sevillana que realizan purificando el ambiente de nuestras costumbres, llevando al teatro la sana y vigorosa representación de nuestra psicología, de nuestras modalidades y hasta de nuestro especial vocabulario, coronando su hermosa obra con unánimes aplausos, que por igual á todos nos corresponden.

Como si esto fuera poco, lo que estos señores han hecho para enaltecer la memoria de aquel espíritu delicado y sutil, soñador y realista á un tiempo, alma regional de una época literaria, que se llamó Becquer, y en cuya exaltación tanto influyeron ustedes, nos obligaría más y más á no demorar lo que es de justicia y que está latiendo en la voluntad de Sevilla entera.

Pensando en la manera ó forma de llevar á feliz término estos propósitos nuestros, llega á mis noticias que los Sres. Quintero han entregado á ustedes una obra que encarna como el espíritu poético tradicional y romántico de esta Sevilla de la leyenda, del amor y de la hidalguía.

Se trata de «El duque de El», que al decir de personas que la conocen, constituye, no sólo un estudio perfecto de época, ó la expresión de un sentimentalismo delicado y suave, y la línea fuerte de personajes definidos, sino que en su conjunto es el triunfo del arte, la plácida y tranquila exposición que se une con intensidad dramática hasta las más elevadas manifestaciones del pensamiento.

Se nos dice que durante esta primavera hemos de ser honrados con vuestros trabajos, que significa educación, cultura, españolismo fecundo, amor sin límite á las más bellas producciones y la pureza de arte escénico exquisito y augusto.

No sé si pido mucho, si es un imposible ó acaso impropcedente; pero, en nombre del Ateneo, que quiere el triunfo de la belleza artística, y que al mismo tiempo tiene ansias de justicia; en nombre de los elementos intelectuales de esta ciudad, le suplico que nos conceda el que «El duque de El» sea estrenado aquí; que goecemos de esas primicias y que sean nuestros aplausos como las primeras hojas de laurel que tejan la corona de sus ilustres autores.

Este sería un número principal en el homenaje que se prepara, amén de la velada y de otros actos en los cuales se pondrá de manifiesto el cariño y agradecimiento que profesamos á los que tan alto han sabido colocar la sana literatura, el ingenio, el humorismo y cuanto de peculiar y de característico poseemos, contando, y de nuevo suplico, con vuestra cooperación, que ha de ser eficaz y lucidísima como siempre.

Usted perdone este nuestro atrevimiento; pero hemos soñado con algo que merezca la pena y que responda á nuestros deseos, y ahí va el sueño esperando que su amabilidad, su condescendencia y quizás su generoso sacrificio lo convierta en realidades.

Nuestro respeto y nuestra admiración á su mujer, á quien saludamos rendidos por sus esclarecidos méritos.

A usted, después de agradecerle con toda nuestra alma cuanto haga en obsequio de esa proposición, se ofrece incondicionalmente, y queda suyo afectísimo seguro servidor q. s. m. b., José Monge y Bernal.

Los obreros sin trabajo

En la plaza de la Villa se congregaron ayer mañana unos cuantos centenares de obreros en demanda de trabajo.

Como el Ayuntamiento sostiene en sus servicios por administración y contrata unos 8.000 obreros próximamente, no tiene medios de dar trabajo á más, y el alcalde manifestó á la Comisión que conferenció con él, que en el Almacén de la Villa se les facilitarían volantes á los que acreditaran ser vecinos de Madrid, para proporcionarles trabajo por cuenta del ministerio de Fomento.

También se propone el alcalde conseguir de los contratistas de las obras de la Necrópolis y del nuevo Matadero, ver de aumentar en ellas el número de trabajadores, con el fin de conjurar la crisis obrera.

*

Los obreros que se encuentran sin trabajo se dirigen esta mañana al paseo de Santa Engracia para pedir que en las dependencias municipales se les facilitasen volantes para trabajar.

Otros se dirigen á la calle de Serrano á las oficinas de Obras públicas.

Allí se les comunicó que podían facilitarles cien papeletas para otros tantos obreros, pero los peticionarios, que eran unos mil, se negaron y produjeron alborotos.

A la una de la tarde la excitación de los ánimos, que iba en aumento, determinó protestas violentas en los grupos y fueron apedreados algunos tranvías.

Calmada la excitación, los obreros acordaron marchar al Ayuntamiento.

GRAN MUNDO

Anteayer por la tarde hubo elegantes tes seguidos de partidas de bridge en casa de los señores de Vázquez Zafra y de los señores de Laiglesia.

La marquesa viuda de Hoyos obsequió anteayer por la tarde con un té en el Palace Hotel á la señora de Pereira y á nuestro distinguido cónsul en Burdeos, que están pasando unos días en Madrid.

Asistieron también la condesa de San Luis, la marquesa de Casa-Torres, la marquesa de Squilache, la duquesa de Ahumada y los señores R. de la Escalera y Hoyos Vinent.

—Por equivocación se ha publicado la real licencia para la boda de la señorita de los Soidos con el marqués del Nervión, cuya boda no es cierto se vaya á celebrar.

—Con su natural modestia, los marqueses de Valle-Humbroso nos ruegan hagamos constar que ellos no han dado últimamente reparto de juguetes ni fiesta de caridad ninguna.

—Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real, ocupando sus palcos respectivos las aristocráticas damas abonadas al segundo turno.

Muchas personalidades de la alta sociedad han ido á dejar tarjetas en la Embajada de Italia, en manifestación de pésame por las desgracias causadas por los terremotos.

—Los duques de Santofía y sus hijos don José Manuel Mitjans y los señores de Santos Suárez (D. José) han venido á pasar algunos días á Madrid, desde La Ventosilla, y regresarán allí dentro de unos días.

—El marqués de Vallecerrato ha llegado de Sevilla, donde se propone regresar pronto.

—Los hijos de los condes de San Luis han salido: el mayor, al Ferrol, y su hermano á Palma de Mallorca.

—Los señores de Goyeneche (D. Lorenzo) saldrán en breve con los señores de Salazar (D. Francisco) á la finca que poseen estos últimos, llamada El Rosario.

—En breve marchará á Algeciras don Juan Pérez de Guzmán, hijo de los duques de T'Serciales.

—Entre los soldados de cuota que hoy empiezan el servicio figuran D. Juan y D. Armando Propper, y los señores de Model y Sañudo; en Húsares de Pavía el marqués de Villabragima; en Húsares de la Princesa el conde de Montesión, un hijo de la condesa viuda de Vilana y un hijo del duque de Gor.

—Ha sido muy sentida la muerte del joven M. Marcel Du Buit en el campo de honor, por todas las personas de la sociedad que

conocieron al valiente muchacho en Biarritz, donde pasaba temporadas. Tenía unos veintidós años y todo en la vida le prometía un risueño porvenir.

MADRIZZY.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.45 (función 36 de abono, 23 del turno segundo). La bohemia.

PRINCESA.—10 (moda). Una mujer y Mañana de sol. ESPAÑOL.—10. El místico.

COMEDIA.—10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—6 (función triple á precios de doble). Las golondrinas.—10.15 (sencillo). Molinos de viento.—11.30 (sencillo). Una mujer indecisa.

Gran baile de máscaras de 1 de la noche á la madrugada.

APOLO.—6 (doble). ¡Te la debo, Santa Rita! La Argentina en su repertorio. El cavaliere di Narankestun. Keshberg.—10.15 (doble). La tabla de salvación. La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonfos nos los sabios!

LARA.—6 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

10.15 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—5.30. La diadema de la Princesa (Hazñas de Arsonio Lupin).

3.45. La diadema de la Princesa.

ESLAVA.—6. La sala de espera (estreno) y Las pecadoras.—10.30. La sala de espera y La suerte de Salustiano ó del Bastro á Recoletos.

COMICO.—9.30 (sencillo). Mi amigo (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4.30 (sección venmouth). Fricar XXI (dos actos).—10.30 (doble). Los ídolos (estreno) (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.15. El mentir de los viejos.—6.30. Maria Victoria (especial). 9.30. El rey de la casa.—10.30. La familia Pont Biquet (especial).

NOVEDADES.—6. El querer de una gitana.—7.15. El cofrade Molías.—9.15. A orillas del Ebro.—10.15. El Club de la Alegria.—11.45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. La Sultana y Rosario Pacheco.—7.15. El soldado de cuota y Rosario Pacheco.—10.15. La Sultana y Rosario Pacheco.—11.45. La alegría de la casa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos formidables y magníficos: La novia de Jorge Smith (aventuras policíacas). Ave María. ¡Viva el Rey! (últimos días) (todas exclusivas de esta Empresa) y otra.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, sensacionalísimo y emocionante estreno: La familia negra (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—Cinéma de moda.—A las 6, Cabiria (popular).—A las 10, Cabiria (popular).—Butaca, 50 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Éxito formidable: El secreto del preso número 555.

SALON DORE. Sección continua.—Éxito cada día mayor de El secreto del preso número 555 y Las últimas rosas.—Domingo, por secciones, colosal programa.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



ROGAD Á DIOS NUESTRO SEÑOR

POR EL ALMA DE

Don Ricardo J. Catarineu y López Grado

ABOGADO

Que descansó en D. N. S. el día 15 del corriente, á las nueve de la noche

Confortado con los auxilios espirituales

Su viuda, D.ª Teodora Valero Martín; sus hijos, Ricardo, Juan Antonio, Napoleón, Leonardo, Alvaro y Teodoro; su padre, D. Ricardo Catarineu y Olarría; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará mañana domingo, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de la Villa, núm. 1, á la Sacramental de San Lorenzo y San José.

El duelo se despide en el cementerio

Se suplica el coche.

VEJIGA

Las enfermedades de la vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:

KITINE O ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los fleujos, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del bigado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos.

El tratamiento a seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente. Tomando la Kitine se evitan las operaciones.

El frasco 4 50 Ptas. - 5 Ptas. remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.

Doctor OMÉRS de la Facultad de Medicina de París, 12^a, Avenue des Bobolins, París.
Depósito: CEBRIAN y C.^a Lauria, 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias. Por mayor, Pérez, Martín y C.^a y Martín y Durán.

EL REUMA CURADO

gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, yoduros, salicilato de sosa, etc. El que padecía REUMA, GOTA, CIÁTICA O COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS

y curará radicalmente. Caja de 24 sellos, 6 pesetas. — Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Debilidad de las piernas DE ORIGEN MEDULAR

en los ancianos y los niños se curan con el VINO JEWEL el mejor tónico de la medula.

La Neurastenia

no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento, compuesto a base del Muyrapuama del Brasil.

EL VINO JEWEL

es el mejor remedio para las enfermedades medulares y nerviosas.

DEPÓSITOS EN TODO EL MUNDO EN VENTA: Pérez Martín y Compañía, — Martín y Durán, y farmacia Gayoso, Arenal, 2.



WE AQUÍ LA CAJA

de las

PASTILLAS VALDA

VERDADERAS,

tal y como hay que exigirla

tanto para EVITAR como para CURAR

los Resfriados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Constipados, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

y toda clase de enfermedades

de la GARGANTA de los BRONQUIOS y de los PULMONES

PARA CARNAVAL
Gasas seda, lisas, a 0,10. Plisadas a 0,25. Cintas seda, desde 0,05. Adornos plumas, desde 0,25. Echarpas gasa, 1 peseta. Fantasías, apritas, faldas seda y otros artículos. — Tintorerías, 2, Saldos.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

CAMAS DORADAS
1.º Casa-PINILLOS Espoz y Mina, 6.

Chauffeur-mecánico, español, venant de París, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi. — Ferrer J. M. — Lista Correos, Madrid.

MANGUITOS
corbatas y estolas de piel para resfriados; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

Enseñanza completa, conducción automóviles hasta obtener carnet chauffeur. Garage del Hipódromo. — Fernández de la Hoz, 67.

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. — Montero, 40

Empleados en Registros de Centros resolutivos que quieren ganar comisión hasta importante pueden escribir citando para tratar y expresando oficina en que sirven a Lista Correos, billete 100 pesetas n.º. 125.425.

MONTE abundantisimo en caza mayor. Se dan acciones baratas. Santiago, 1, 2.º; de cuatro a ocho.

Aquilo y hago tribunas baratas. — Avenaria, 16. T.º 901

DINERO al comercio, fácil pago. — Canos, 5, entresuelo; de 5 a 8.

1.000 PESETAS Rentan 50 al mes, respondiendo cobro de las operaciones. — Torrecilla Real, 29, pl. Ganzo; 3-8

Aquilo piso amueblado. — Avaria n.º. 4.

HACEN falta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir a servir en el Ejército de África. Han de ser mayores de 13 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones. — Dirigirse en persona o carta: Juaneto, 18, segundo; Madrid.

ESTUDIANTES DE DERECHO
En la Secretaría del Centro de Consultas Jurídicas y Estudios de la Carrera de Derecho (Argensola, 13, bajos, derecha) queda abierta la matrícula para el grupo especial de los ingresados en enero. — HONORARIOS REDUCIDOS.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4342

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra a propietarios, comerciantes y con garantía que me convenga. Compró mudas-propiedades, resguardos Banco. Sr. Belmont. — 12, L. Vélaz Guevara, 12, pral.; de 6 a 8.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. — Preciados, 64, Madrid.

VAJILLAS GRANDES
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Fodo muy barato. — Calle de Espoz y Mina, n.º. 40. — Esquina a la Plaza del Angel.

SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo audífono del doctor Dihson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. — Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas.; por correo, 8,50. — Lo recetan los médicos. — Farm. y Cens. Pérez Martín, Durán y todos los de España.

Radiadores y calderas para calefacción

FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJON (ASTURIAS)



Lo mismo que el cañón mata a los enemigos de la Patria, mata el ALQUITRÁN GUYOT a todos los malos microbios, que son LOS ENEMIGOS DE NUESTRA SALUD y aun de nuestra vida.

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien; el Alquitrán Guyot mata a la mayoría de esos microbios, por lo cual el mejor modo de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar a las comidas Alquitrán Guyot. Y es que el Alquitrán es, en primer término, un antiséptico y, al matar a los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades, aunque más particularmente está recomendado contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, los propusiesen tal o cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París. El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura. Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán remplazarla con las Capsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de ping marítimo puro) y tomar dos o tres cápsulas a cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Capsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

SENO DESARROLLADO,

más redondo y más fuerte, un pecho, en suma, ideal y perfecto, dando al cuerpo una belleza fascinante y al busto una blancura nacarada; podrá conseguirlo toda señora o señorita usando la

CREMA BELLEZA

de aroma delicadísimo y científica elaboración. Maravillosos efectos en sólo treinta días de tratamiento. También es para la cara de insustituibles resultados, y torna la piel del cuello más blanca y aterciopelada.

Asimismo es lo mejor que se ha inventado para quitar las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, verrugas y paño facial.

Precio de una caja grande de CREMA BELLEZA (con regalo de un bote de polvos perlinos para los dientes), 7 pesetas. Una pequeña cajita que sirve sólo para experimentar, 1,50. Elegante y curioso folleto gratis, escribiendo a

MADAME LIVIA OTERO. Plaza Santo Domingo, 8. MADRID

Los pedidos de provincias deben enviarse por Giro postal y con un aumento de 50 céntimos para gastos de envío.



Fotografía de una cliente antes de principiar la cura.



La misma tres meses después de usar la Crema Belleza.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 10. Composiciones con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; espiral, 2. — Antigua Relojería, Sat. 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

MOTOCICLETA

Nueva, 8 velocidades, y embrague, vendida barata. C.º Coello, 29

PIÑAS

2 ptas. Melón japonés, 50 cts. Coche, 40. Plátanos 60 docena. Espárragos de Aranjuez. Berquillo, 12. Muñoz.

COLOCACION AGRADABLE

en París para joven distinguido como cajero-gerente de un nuevo juego sport, pagado, de éxito colosal. — Sueldo, 4.000 ptas. y participación en los beneficios. Necesita disponer de 8.000 ptas. garantizadas. Contrato mínimo por un año. Escribid con detalles a Lista de Correos, cédula n.º. 55.777.

COCHES DE LUJO, abonos, medios Cabonos, servicios sueltos, abonos circens y landaulet. — Príncipe Vergara, 14. T.º 2.611

Dantallitas de lujo para 1.º piano, de papel con su correspondiente aparato, 75 céntimos; de tela artísticamente decoradas, 1,25, 1,45, 1,75 y 1,95. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

CARNAVAL

Se alquilan coches
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2. — Teléfono 808.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Parísienne donne leçons de français méthode speciale et rapide. Ferrer Lista de Correos, cédula personal 20.431.

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar